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Kg ész ívre . 6 ft.
Fél evi-e ... 3 ft.
Negye a évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyag-jak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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BÁCSKA
MEGYEI közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor to hr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 hr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 hr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratek nem küldetnek vissza.

fb

XE- Pj X
Egyes szám ára 10 kr. Bégjeién minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Munkás-sztrájk Bácsmegyében.
Zombor, junius hó 21.

Megdöbbenéssel veszünk tudomást arról a 
mozgalomról, mely .aratási sztrájk“ cime alatt 
megyénkbe is elhatott; oly jelenségek mutatkoz­
nak, hogy a hatóságnak a legéberebb figyelem 
mel kell kisérni a rendfelforgató törekvéseket s 
esetleg a legerélyesebb eszközöket kell foganatba 
venni a birtokos osztály békéje s a békés gazda­
sági munkálkodás érdekében.

Elégedetlen a munkás osztály. Helyes, el­
fogadjuk. Mindenkinek meg van a joga sorsát 
törvényes eszközökkel javítani s igy bizonynyal 
meg van e joga a munkásoknak is, kiknek bajait 
orvosolni az állam egyik eminens feladatát képezi 
Az u. n. munkakerdes megoldásra vár s meg is 
fog oldatni, ámde ennek útja nem a törvényes 
rend megbontása, a gazdasági élet megzavarása. 
S ezert, mig egyrészről kötelessége az ország 
vezetőinek, a munkások jogos kívánságait mél­
tányos rendezes tárgyává tenni, addig másrészről 
ez osztály minden polgára elvárja a kormánytól, 
bogy a kimondhatlan anyagi és erkölcsi károkkal 
járó munkás-sztrájkkal szemben teljes erejével 
lepjen fel s elzárja az utat attól, hogy izgága 
elemek a törvényes rendet és békét felforgassák.

A munkás kérdést „sztrájkkal“ forszírozni 
nem lehet.

Tűnődünk azon, vájjon megyénk csendes 
munkásosztályát mi viszi ilyen törvényellenes 
törekvésekre? A gyári munkások hazát nem 
ismerő elveiről s a külföldi forradalmárok veszedel­
mes tanairól nem vettek eddig tudomást s csend­
ben, békében keresték kenyerüket a maguk és 
családaik számára. S ez a kenyér nem is volt 
oly keserű, mert tiszta lélekkel állíthatja mindenki, 
bogy a józan, dolgozni akaró bácskai munkásnak 
nem volt mit aggódnia megélhetése, sorsa felett. 
A hol, mint Bácskában az aratási időben néhol 
2 frtot, sőt többet is szerezhetett napszám fejé­
ben, ott csak a könnyüvér mondhatja, bogy a 
birtokos osztály a munkásokat kizsákmányolja. 
Váljon a vagyonnal nem rendelkező szellemi 
munkás, vagyonszerzés s igényeinek megfelelő 
megélhetés dolgában jobban áll e mint az egy­
szerű munkás ember? Bizonnyal nem. A mi derék 
bácskai népünk a legkonzervatívabb gondolkozása

s soha a legkisebb tendencia sem mutatkozott 
arra, bogy a birtokos osztály a napszámokat, a 
munkások ro vasara le akarta volna szorítani, 
viszont a munkások tisztessegesen megfizetett 
munka nélkül sohasem voltak. Nem a munka- 
hiány, nem a tisztességes megélhetés lehetetlen- 
sege tehát a sztrájk oka; szóval az elégedetlen­
ség nem származhatik a munkások érdekeit ve- 
szelyeztető állapotokból, hanem magyarázatát 
máshol kell keresni.

Mi tehát az oka annak, hogy a bácskai 
munkások egy része a legveszedelmesebb eszköz­
höz, a sztrájkhoz akar nyúlni, hogy magasabb 
munkabért eszközöljön ki, mi az oka annak, hogy 
a mikor ennek ellenében a birtokos osztály, iga­
zának tudatában más megyéből akar munkást 
hozatni, a megyebeliek zendülésre is készek s 
erőszakkal akarják kikergetni az idegen mun­
kást ? Mi az oka azon komoly jelenségnek, hogy 
azok a munkások is, a kik évek óta végzik 
ugyanazon gazdaságban az aratási munkát s a 
kik ez idénre is szerződésileg, tehát közösen 
megállapított árért elfogadták az aratást, ezek is 
azzal fenyegetődznek, hogy nem respektálják a 
tudtok, akaratukkal s beleegyezésükkel kötött 
szerződést s nem állanak a kitötött időben 
munkába?

Hát ez a veszedelmes magatartás nem a 
bácskai munkások kebeléből indult ki, hanem 
lelketlen izgatok gyalázatos munkája. Könnyű a 
szegényebb néposztályt kecsegtető Ígéretekkel 
felizgatni s ezek az ámitók rendelkeznek — úgy 
látszik a kapacitáció azon eszközeivel, me­
lyektől a mi józan népiiuk is vérszemet kapott 
s megittasodott. Ezt az izgató bandát kell kézre 
keríteni, ennek a külföldről importált s a hazát­
lanig magvát elhintő complottnak szálait kell a 
hatóságoknak megkeresni s azután példásan meg­
büntetni.

Vessen szamot magával a gyalázatos izgató 
banda, de vessenek számot maguk a munkások 
is, hogy mit művelnek. Az esetleges sztrájknak 
nem lesz meg a kívánt eredménye, mert a ha­
tóságoknak lesz módja kellő munkaerőről gon­
doskodni s mit érnek el ezzel: a munkások 
magukat s családjaikat teszik ki az éhségnek; a 
sztrájkoló munkások sorsuk javítása helyett annak 
teszik ki magukat, hogy a birtokos osztály is a

retorzió eszközeivel fog élni s ebben az áldatlan 
küzdelemben bizonnyal a munkásosztály lesz a 
legnagyobb vesztes, meg egész gazdasági életünk, 
mert az aratási munkálatok nem a kellő időben 
való, elkésett bevégzése nyomasztólag hathat az 
áralakulásra s ezt megfogja érezni e megyében 
is gazdag úgy, mint szegény.

Bácsmegyere nézve életkérdés, hogy az ara­
tási munkaiatok kellő időben, kellő gyorsasággal 
és pontossággal folyjanak le, hiszen egy kis rend­
ellenesség százezrekre menő károkat okozhat, 
éppen azért kötelességük most az utolsó órában, 
azoknak a józan elemeknek, melyek a népre be­
folyással bírnak, a népet felvilágosítani a sztrájk 
esztelen és közveszélyes voltáról s különösen fel­
világosítani arról, hogy ez a sztrájk meg lesz 
akadályozva s hogy hazafiatlan és bűnős maga­
tartásukkal a munkások e megye békéjének nyílt 
ellenségeivé válnak, kiket kímélni senkinek sem 
fog érdekében állni.

Az izgatókat ki kell kergetni a mi szép 
megyénkből, hogy a magja vesszen s a munkás 
népet pedig vissza kell vezetni a földre, mely 
neki is kenyeret ad s tisztességes megélhetését 
biztosítja.

Bács-Bodrogh vármegyei gaz­
dasági egyesülethez.

Mint a gazdak egyike es a gazdasági egye­
sület alapító tagja már többször gondolkoztam a 
felett, hogy varmegyénk gazdasági egyesülete 
hivatva lenne gazdasági életünk berendezésén 
többet javítani és a gazdaközönség közjólétének 
előmozdítását hathatósabban gondjai alá venni, 
szóval más megyék egyesületéhez hasonló tevé­
kenységet kifejteni.

1 ekintve azonban, hogy számos gazdatársam 
a kik szakavatottságuk és tehetségüknél fogva 
szerény képességemet messze túlszárnyalják, velük 
való érintkezésem alkalmával gazdasági egyesü­
letünk tevékenységének fokozott előmozdításának 
szükségét hangoztattak, nem tartottam magamat 
illetékesnek kezdeményezni. De most, midőn a 
gazdasági egyesület utolso közgyűlésén szerény 
felszólamlásomra a mélyen tisztelt elnök ur egye­
nesen felhívott, hogy tegyek részletesebb indít­
ványt s kijelentette, hogy ő ennek nagyon örülni

A „BÁCSKA“ tárcája.
Virághullás.

Valaha régen, mély rengetegbe, 
Jártam esténként búmat temetni.
S ott láttam meg a fű közé rejtve, 
Egy régi Írott könyvet beverni. 
Sárga a lapja, fakó betűje 
Szem kellett hozzá, hogy kibetűzze, 
A regét, mely ott írva vagyon 
l gy, a hogy én most előadom :

Alit egy kis ház, benn a rengetegbe, 
Moh belepte, inda befutotta. 
Usszeborult a falomb felette,
Szellő keltén, csendesen, suttogva. 
Tisztes asszony, s ifjú unokája 
Lakták elvonulva a magányba.

Csendes volt a kicsi kunyhó tája 
Ha dél verőn oda tűzött a nap. 
Lassúbb volt a falevél zúgása 
Hallgattak a fán a madarak. 
Hűvös szellő keltén, alkonytájon 
Kunyhó elé ült ki a leány 
S kelt a nóta, édes búsan, fájón 
Tört reményről, piros ajakán.

S visszhangot ver az erdőn a dal. 
Elhallgatja fű, falomb, virág.
Eltilt a szellő; néma áhítattal 
Néz le a földre csillag miriád.

Talán hozzájuk is felhat a hú,
A bánatot tán ők is érzik fenn . . .
S tovább hangzik a dal, a szomorú,
Mind lasabbau, mind csendesebben.

S aztán eljött az ősz; sárga levél 
Betakarja a csendes lakot.
Megrázza az ablakot a szél 
Elhangzottak az édes bús dalok.
Meghalt a lány; elfogyott, elbervadt,
Ott vau sírja a nagy fa alatt . . .
Elsiratják csendes alkonytájon 
Éti, fa, virág, szellő, madarak.

JEichardt Károly.

KÉT TMÜLMÁHYÜT.*)
I.

Budapest es az ezredéves országos kiállítás.

Egy ezredéves küzdelem zárókövének tekinthetők 
a múlt évben rendezett ünnepélyességek és az országos 
kiállítás. Ltöbbi élőképe volt Magyarország múltjának 
es jelenének, s erős bizonysága annak, hogy Magyar- 
országra szebb és boldogabb jövő vár.

A kiállítás nagyszerűsége a fővárosba vonzotta az 
ország minden fiát. Mi, a tan ügy férfiai, siettünk meg­
ragadni az alkalmat, bogy a vezetésünkre bízott ifjúság 
ismereteit és tapasztalatait a főváros és a kiállítás meg­
tekintése által gazdagítsuk, s e téren segítségünkre jött 
Zombor sz. kir. város közönsége, mely nagylelkű ado­
mányával lehetővé tette, hogy szegénysorsu tanulóink a 
tanulmányúiban szintén résztvehessenek.

Harmincad magunkkal indultunk el szeptember
. . ..*) Á ,zombori felső kereskedelmi iskola sajtó alatt lévő ez idei
értesítőjéből bocsátották rendelkezésünkre e nagjérdekű és pompásan 
megírt cikket. — S/.erk. tt

22-én, hogy öt nap alatt, a mennyire lehet, a fővárost 
és a kiállítást úgy általános, mint közgazdasági és ke­
reskedelmi szempontból áttanulmányozzuk.

Első sorban Budapest fekvését óhajtottuk meg- 
szemlélui; evégből ottlétünk első napján Budavárát 
néztük meg. A királyi várkertből, valamint a bástyákról 
tekintve, Budapest teljes látképe tűnt fel előttünk, mely 
méreteivel és elragadó szépségével a szemlélőre nézve 
feledbetlen marad. A budai begyek, a Duna ezüstsávja 
es a varos házsorai felséges panorámába olvadnak egybe. 
A királyi palota, a várkert, a bástyaormokról nyíló ki­
látás, a Mátyás-templom, a bonvédszobor, mindmegannyi 
ékessége Budavárának.

A Dunapart, melynek mindkét oldalát teljes bosz- 
szaban néztünk meg, pezsgő életével és élénk kereske­
delmi forgalmával erősen leköté ifjaink figyelmét. Az uj 
országház, a tudományos akadémia, Deák, Széchenyi, 
Eötvös és Petőfi szobra mély benyomást tettek. A nem­
zeti muzeum valamennyi tárlata, a főrendek ülésterme 
Munkácsy Honfoglalásával, az orsz. képtár, az uj mű­
csarnok, Munkácsy „Ecce homou-ja, a Feszty-féle körkép, 
a I okol, Koscziuskó győzelme Raklaviczánál és Torma 
„Az aradi vértanuk" cimű festménye bizonyára nem 
tévesztették el a hatást. Megtekintettük a budapesti áru- 
és értéktőzsdét, mely mozgalmas életével felette tanul­
ságos képet nyújtott. A színházak látogatása képezte az 
est programmját. A Margitsziget árnyas fasorai és pompás 
fürdője uj erőt öntöttek a lelkes csapatba.

A kiállításnak majdnem minden egyes pontja a 
tanulmányozásnak, legalább is a megszemlélésnek tárgyát
KcuCZlc«

Az I.. főcsoport, a történelem kiállítás, okmányok 
®8 ™á,8 régiségek által Magyarország ezredéves kulturális 
fejlődésének főbb mozzanatait tüntette fel; célja volt a 
múltak eseményeit felidézni; a nemzeti élet dicsóségek- 
es szenvedésekben egyaránt bőséges momentumait fel­
tüntetni, hogy a mai nemzedék azokból buzdulást és 
tanulságot mentsen, a külföld pedig közelebbről ismerje

Mai szamunkhoz melléklet van csatolva.



fog; alkalmat veszek magamnak, hogy a „Bácska“ 
szívességéből ez irányban felszólaljak és pedig a 
„Bácskádban azért, mert tudtommal e lapot 
mérvadó gazdatársaim valamennyien olvassák, a 
jövő választmányi ülésig módjukban állhat az 
ügyhöz hozzászólani, szerény indítványomat eset­
leg hirlapilag is megvitatva, e helyett jobb és 
célszerűbb indítványt tenni.

Gazdasági egyesületünknek eddig is rendezett 
versenyei, díjazásai, katonai lóvásárai és nagy 
ritkáni kiállításairól részletesen ez úttal megem­
lékezni nem kívánok, de talán nem veszik rossz 
néven, ha kimondom, hogy az emlitett egyesületi 
munkásságok nem részesültek oly mérvű érdek­
lődésben és részvételben, mint a milyen e kiválólag 
földmiveléssel foglalkozókból álló nagy várme­
gyében elvárható lenne.

Hogy gazdasági egyesületünk tevékenységé­
nek kellő alapja legyen, ahhoz mindenek előtt 
szükséges, hogy a vármegye törvényhatósága, 
valamint Baja, Szabadka, Zombor és Újvidék 
városok törvényhatóságai fél százaléknyi adót a 
gazdasági egyesületnek évenkint megszavazzanak 
mindaddig, miglen a gazdasági egyesület pénz­
tárába oly összeg gyülend össze, hogy ennek 
kamatai és a tagdijakból, az egyesület rendkívül 
fontos feladatának megfelelő tevékenységet fejthet 
ki. A gazda közönségnek istápolása, haladása és 
megélhetése nevében, ezen adót nem szabad saj­
nálni. Pénz nélkül pedig boldogulni nem lehet.

Az egylet élén álló egyének működésüket 
eddig is pártállásra való tekintet nélkül gyako­
rolták, de szükségessé vált, hogy tevékenységüket 
ezentúl agrár irányban fejtsék ki, hogy akkor, 
midőn majd a gazdák életének érdekeit érintő 
ügyek jönnek elő, például az oláh búza beözön- 
lését, vagy a szerb marha behozatalát, vagy az 
olasz borvám leszállítását keilend helyteleníteni, 
és ezeknek törvényes utón való megszüntetését 
óhajtja, ne ijedjen meg a gondolattól, hogy hátha 
valaki, vagy valahol megneheztelnek, mert a 
gazd. egyesület okvetlenül kell, hogy távol állva 
minden pártpolitikától, egyedül a kenyérkérdést 
tartsa szeme előtt, kizárólag kenyérpolitikát csi­
náljon. Erre égető szükség van, minthogy a be­
következhető elszegényedés, a szegénységgel való 
küzdés esélyei, nemcsak az egyénekre, hanem 
a nepek eletere is veszélyesek, sőt végzetesek 
lehetnek.

Ezek előrebocsajtasa után lehetne egyebeken 
kívül a következő munkaprogrammra áttérni, me­
lyet pontonként részletezve, mint megvitandó in­
dítványt terjesztek tisztelt gazdatársaim elé:

1 A gazdasági egylet, hogy érdeklődést 
keltsen maga iránt, minden város és községben 
időszakonként mas-mas helyen tartsa választmányi 
üléseit és minden ilyen gyülekezési helyen köz- 
gazdasági fontosságú előadások tartására kéres­
senek fel a megyebeli tekintélyesebb gazdák.

^ csik(^ díjazáson kívül tartsanak
külön, borjú díjazásokat, hogy a szarvasmarha 
állomány javitassék és szaporodjék.

3. \ ármegyenk lótenyésztésének emelésére 
csak úgy lehet hatni, ha a ló értékesítés végett 
kevésbé számítunk a bizonytalan katonai lóvásá­
rokra, hanem alkotunk egy nagyszabású lóvásárt 
a vármegye egyik alkalmas pontján, mint az 
ersekujvári, mint a Nyitra megyei gazdasági egylet

rendez minden év májusának első vasárnapján, a 
mely 14. évi fenállása óta világszerte híressé lett 
s az eladott lovak száma az idén is felülmúlta az 
1800 darabot.

4. A munkás szocializmussal a gazdasági 
egyesületnek kell komolyan és alaposan foglal­
koznia; a gazdasági egyesület legyen azon tár­
sadalmi orgánum, mely ezen kérdésben hivatása 
magaslatára kell hogy emelkedjék, mert ezen 
kérdés sokkal komolyabb, semhogy az továbbra 
is agyonhallgatható volna, mert a megoldást nem 
a szuronyokra kellene bízni, hanem lehetővé tenni, 
hogy azon munkásnak, a ki dolgozni akar, legyen 
a megélhetésre kenyere. Mai nap a gazdák szeme 
italán a hatóságra van irányozva, mert mindenki 
sejti, hogy ha csakugyan baj lesz, ettől várhat 
csak segítséget. A baj alatt a munkakerülők tul- 
követelését gondolom és éppen azért a hatóság­
nak értem főleg a katonait; ezen oldalról támogatni 
kell a megszorult és nehéz küzdelemmel tengődő 
gazdát és a legveszélyezettebb helyeken rendelje 
ki aratásra, amúgy is az aratókból szedett legény­
ségét. (Ezt különben a nméltóságu belügyminisz­
ter ur junius 13-án Makfalvay képviselő ur inter- 
pellátiójára adott válaszában főkép az adófizetési 
képesség biztosítása végett határozottan megígérte.)

Néhány század elosztva a megyében elegendő 
— nem hogy learasson, de hogy — megszün­
tesse a dologkerülő és ennélfogva tulkövetelő 
szocialisták merev ellentállását. A gazd. egyesület 
kritikussabb időszakban permanens bizottságot 
állíthatna, mely az aratási állapotokat az egész 
vármegyében, a készülődéstől fogva a lefolyásig, 
figyelemmel kisérné és oda, ahol baj van, a ható­
ság segítségét kikérné.

5. A gazd. egyesület aratógép-versenyeket 
rendezzen, még pedig évenként jó előre, rozson 
és őszi árpán, ezek 1—2 héttel előbb érnek a 
búzánál. Ez is fontos ellenszere lenne az arató 
sztrájknak, — részben mert a jó gépekkel! ara­
tásra alig kell több embererő, mint a mennyi a 
cselédségből kikerül; de főleg azért, mert meg­
törné magát az indokolatlan sztrájkot; a dolgozni 
szerető munkás elfogadná a gazda méltányos 
feltételeit, a munka-kerülő pedig érdeme szerint 
felsülne.

6. A gazd. egylet hitelszövetkezeteket léte­
sítsen Pestmegye tormájára.

7. Az országos gazda szövetségbe lépjen be, 
a melybe immár hazánk legtartózkodóbb, a Szol- 
nok-Doboka megyei gazd. egylet is belépett, hogy 
karöltve az ország valamennyi gazd. egyesületével, 
midőn p. o. az idegen gabona behozataláról, á 
magyar lisztnek a cseh vagy tyroli fogyasztók 
általi megszoritásról és megvámolásáról, vagy a 
magyar termény vámjának felemeléséről van szó, 
tekintélyének egész súlyával léphessen fel, né 
engedje az ausztriai gyári áruknak keletre való 
exportálása végett a mi gabonánk árait a mini­
mumra leszorítani az idegen gabona behozatala 
áltál.

, 8. A gazd. egyesület reszortjába tartozand 
meg kiállításokat létesíteni, a megye külömböző 
pontjain, minél többet, minél gyakrabban és minél 
egyszerűbbeket; előmozdítani az okszerű szőlé­
szetet, kertészetet, a befásitásra közrehatni min­
denképen stb. A mezőgazdasági válságon, mely 
legnehezebben sújtja a jó részben eladósodott

középbirtokosokat, sajnos még nem vagyunk túl. 
Még azoknak is, kik magasabb intelligenciájuk 
vagy a körülmények szerencsésebb alakulása kö­
vetkeztében megállták a helyüket, még idejekorán 
kell gazdaságukban uj kereseti forrást nyitniok. 
A szőlő, de főleg a gyümölcstermelés nagy elő­
nyöket nyújthat még hazánknak, mert viszonyaink 
kedvezőek és a fogyasztás növekedő irányzatot 
mutat.

Ezekben körvonaloztam volna nagyjában 
gazdasági egyesületünk legközelebbi és részben 
sürgős munkaprogrammjaira vonatkozó indítványo­
mat, melynek gyakorlati keresztülvitelével néze­
tem szerint gazdasági egyesületünk életébe uj erőt, 
uj életet lehetséges bevinni. A ki mást és jobbat 
tud, álljon elő vele s én hálás elismeréssel eme­
lek előtte kalapot.

Kula, 1897. junius hó 17 én.
Eácz György.

Mell 4

Újdonságok.

-ueg Magyarország történetét, s ama szolgálatokat, me­
lleket az az európai civilizáció érdekében tett.

A !,,árlom épületcsoport, melyben a történelmi ki­
állítás elhelyezést nyert, bű kifejezője ama kornak 
meynek régiségéit magában foglalta; a román slylben
korát röEaMZer éS,aZ Arpádbázbó1 szá™azó királyok 
korát, öleli fel,, a góth stylben épült rész a vegyesei
I? n°í. «deje-b0 “iegfuaradt emlékeket őrzi, a renaLance
magában^ eP"let Ped'g 3Z ujkor emlékeit fialta

erekIvtit,0sTLähit,at|al 32 ifW a múlt eme
íé *’ hamulat es az elragadtatás hangján emlé 

eztek meg ama torténeimi alakokról és időiről me 
yeknek emlékéit itt megőrizve látták és a melyeket az
testesülte !« -*

XSFZJtSZ —
el,6 Aía/'ft'GG' t iel™k"ri kiá,lilás rtszei között
eidekel.LtD, ^ “a™°ka
világ házainak fi eSkozelebbrol. A régi kereskedő
motkuma! • S, 3 locsei és k^márki épületeknek 
érdemelt. A kertek ,e(vezett Pav*Hon kiváló figyelmet 
tálán eszköze éa • ®de em múltjának és jelenének szám-
KVakorlati nál ? ln,ezmenye ritka tanulságot nyújtott a 
gyakorlati pályára lepő fiatalságnak.
berendAezéíik0kkKaZdaí1min,tafe,8zereléaei, különféle irodai 
ménv nö U konyv.ek> okiratok, érem- és pénzgyűjte- 
meu), mindmegannyi lekötött figyelem tárgyai voltakintéz ape8t‘ I™" é8 értéktőzsde a kereskedelmi szotáló 
zás? «enJ|emek e>’fijteménye, a csomagolási és raktáro- 
titve. á f’ 3 /eklámterem b<5 ismereteket nyújtott és 
«p es választékos berendezése által nemcsak az érte 
lemre, hanem a kedélyre is hatott.
ión ,SoArát ejtettük ezután a pavillonok nagy csonort 
janak. A fővárosnak pazarul énitett navillnnio i^°rt műcsarnok értéke. éAaép
csarnok, mely maga is ecv kis nniiiA • ip«ir
kiállítás területén, az ünnepélyek csarnoka, aUe^avüL*

a fiumei kőolajfinomitó társaság csarnoka, a szeszipar 
kiállítása, a sajtó pavillonja, tenger lakóit tartalmazó 
aquarium, a kinetoskop, az épitő-vas- és fémipar, a 
auyaszat és kohászat, a külöutéle vasműváilalatok 

csarnoka, a posta, táviró és telefon, a gépkiállítás, a 
papír- és sokszorositó-ipar, a közoktatásügy, az ember- 
arati intézetek, a balneologiai, a mezőgazdasagi csoport 

számtalan és gazdag pavillonja, a hadászati es tengeré­
szeti kiállítás stb. nem kisebb érdeklődési keltettek.

Külön Ofulitjük fel a bosznia-hercegovinai és a 
közlekedésügyi részt, valamint a nagy iparcsarnokot, 
mint a melyek kiváló tanulmányunk tárgyát képezték. 
Bosznia és Hercegovina, mely rövid idő alatt az ipar 
és kereskedelem terén óriási léptekkel haladt előre és 
kiviteli kereskedelmünk egyik fontos piacát képezi 
bennünket annál inkább érdekel, mert abuurienseinknek 
ott bő és hálás tere nyilik a kereskedelmi pályán s 
ezért alaposan szemügyre vettük e tartomány terményéit 
hogy azokkal minél inkább megbarátkozzunk. A közle­
kedésügyi pavilion, mely a modern kereskedelem for­
galmi intézményéinek valóságos tárháza, érdeklődésünket 
nagymez kötötte le. Végül az iparcsarnok gyári 
es kézműiparunk remek gyűjteményeivel, ügyes válto­
zatos es telette ízléses berendezésével a szemlélőnek 
nemcsak bu fogalmat nyújtott iparunk fellendüléséről 
hanem egyúttal kellemes szórakozást hnyuSoTItt 
különös érdeklődésünk tárgyát kénezte l l • 1

SE—
I I *;kként végigjárván a díszes csarnokokat és navil

es a,’« feletekkel es tapasztalatokkal gazdagítva
hogy az iskola?*? ff edbetlen emlékével tértünk haza, 
m/J7naZ k ai tanulmanyokat szélesebb látókörrel és 
megizmosodott ismeretekkel folytassuk.

Novákovits Izidor.
(Folyt köv.)

Kinevezés. Dr. Vojnits István főispán Latinovits 
Szaniszló fővárosi m. kir. államrendőrségi tisztviselőt 
vármegyei közigazgatási gyakornokká nevezte ki s 
szolgálattételre a palánkai járási szolgabiróságkoz osz­
totta be.

Szerb kongresszusi választások. A szerb 
egyházi kongresszusra küldendő képviselők választása 
varmegyénk területén f. bő 21-én, hétfőn ment végbe. 
Lapunk zártáig a következő választásokról értesültünk; 
világi képviselőkké megválasztattak: a zombori kerületbe 
dr. Drakulits Pál, az ó-sztapári kerületbe dr. Pavlovits 
Simon, a zsablyai kerületbe Csirics Milán újvidéki ügyvéd, 
az ó-becsei kerületbe dr. Malesevits István zentai ügy­
véd, a palánkai kerületbe Gosztoics Pál újvidéki ügyvédő. 
Egyházi képviselőkké megválasztattak : a zombor-ó szta- 
pari kerületbe Kupuszárevits Lyubomir zombori esperes, 
az ujvidék-palánkai kerületbe Popovits Bozsidár újvidéki 
lelkész, az ó-becse-zsablyai kerületbe Borota János ó- 
becsei lelkész. A választások Ó-Sztapárou ejtettek meg. 
Ilire járt, hogy a választáson zavargások és rendetlen­
ségek lesznek. Ezért a nagyszámú cseudőrségen kívül 
egy század katona is kivonult erre az alkalomra Ó- 
Sztapárra. A választás rendben folyt le.

Történelmi társulati ülés. A Bács-Bodrogh 
vármegyei történelmi társulat, mint lapunkban jelezve 
volt, f. évi junius 19-én ülést tartott. Az elnöki tisztet 
Czirfusz Ferenc kir. tanácsos, alelnök töltötte be, aki 
mindenekelőtt bejelenté, hogy Scbmausz Endre szabadkai 
főispán az egylet elnökségéről lemondott. A lemondási 
okirat felolvasása után dr. Grüner Samu, Kozma László 
orsz. képviselő és id. Mihályi János felszólalásai folytan 
határozatba ment, hogy Schmausz főispán lemondásának 
visszavonására kéressék fel, s amennyiben erre nem 
volna bírható, neki, az egylet alapítása és fentartása 
körül szerzett érdemeiért köszönet és elismerés szavazása 
fog a később megtartandó társulati közgyűlésen indit- 
ványoztatni. Az ülés további folyamán a többi közt 
Vojnits István dr. főispán és gr. Chottek fűtaki uradai- 

I mának a társulat tagjai sorába való belépése örvendetes 
tudomásul vétetett. Elhatározta továbbá az ülés, bogy 
a Szilágyi Sándor miniszteri tanácsos, kiváló hazai tör­
ténetírónk jubileuma alkalmára veretett emlékérmékből 
eSY példányt a társulati muzeum számára megrendel, a 
vallás- és közokt. minisztériumhoz az eddigi támogatásért 
köszönő levelet, segély iránt pedig — a közgyűlés 
utján — kérvényt fognak intézni. Végül egyeb folyó 
ügyek mellett az elnök örvendetesen közölte a választ­
mánynyal, hogy társulatunkról nemcsak a hazai szak­
körök, hanem a külföld is kezd tudomást venni, a titkár 
pedig arról lett jelentést, bogy a társulathoz főleg családi 
(uemességij birtok és privilegiális ügyekben számos meg­
keresés érkezik s amelyek elintézésé által a társulat 
köztevékeuysége nemcsak tudományos értekben, hanem 
hasznosságban és népszerűségben is napról-napra nö­
vekszik. A társulat ez idei közgyűlése f. évi december 
hóban fog megtartatni.

Köszönetnyilvánítás. A zombori iparos da­
lárda f. évi junius hó lü-án rendezett dalcstélyén felül- 
tizettek : Csirszka Konrád (Bezdán) 1 fit, Kuzmán Miklós 
(Bezdán) 1 írt, Frey Imre 1 írt, Morber Györgyné 1 frt, 
VVeisz Henrik 1 frt, Volf Antal 1 frt. — Fogadják a 
nemeslelkű adakozók, nemkülönben Aman Ferencné 
urnd,k*. ^ives volt az estélyen zongorakiséretével közre­
működni, ez utón is a dalárda hálás köszönetét. — A 
zombori iparos dalárda.

• • Ns.-Militicsre. A kereskedelmi
minisz ei . bő 18-án kelt 31370. számú magas rende- 
e eve a ns.-militicsi fürdőtársaság kérelmére megen­

gedte, hogy f. hó 27-től kezdve minden vasár- és ünnep­
napon a d. u. 2 óra 40 perckor Nemes-Militicsre induló 
e iei vonat személyszállításra is használtassuk s ezáltal 

mo nyujtassék főképen a zombori közönségnek, hogy 
az immár alkalmas órában induló vonattal minél töme­
gese ben vehesse igénybe a Nemes-Militicsre való ki­
rándulást.

Sport-hirek. Gerencsér László a zombori sport- 
cgylet tagja vasárnap a prágai nemzetközi versenyen 
mérkőzött Kurt Doerry-vel németország bajnokával. 
Tudósítást még nem kaptunk. F. hó 27-én pedig a M.
A. C. (Magy. Ath. Club) versenyén fog résztvenni, hol 
az Andrássy váudor dijat védi. — A Z. S. E. a múlt 
heti választmányi ülésén versenyének propositióját lénye­
gesen megváltoztatta. A tornát nyújtó és külön korlát 
tornászásra osztotta tisztelet-dijjal. A vívó versenyt nyílt 
(országossá) tette. Az uszóversenynél a 3 kmes versenyt 
„Ferenc-csatorna bajnokságáéra változtatta esetleg tisz­
telet díjjal. Elfogadták dr. Tatits P. és Auer A. által 
kidolgozott költségvetést és azt 577 írtra egészítette ki. 
Megállapította továbbá a julius 4 iki sportverseny-bíró­
ágát- Uiszelnök dr. Vojnits I., Szemző I., Sándor B és 
Schmausz E. Versenybíróság: Gozsdu E., dr Molnár K 
Széchényi J. Koma L, Zákó M„ dr. Balogby E„ dr.’ 
Alfoldy G., dr. Czvetkovits P„ Delice M alezredes,
fi°, rM,Ze¥' 7ak°J,tS J - Ka'á“°“ Gy-, Schlagelter 
Gy Medveczky Zs., dr. Brack A. Jury a vívásnál:
SÄ- <agok KUoyber, Raisz L., dr. Zákó I., 
amk d ,A;-,Jl1 D atlétikánál: elnök Györffy fi., 

tagok dr. Iahte P., Boszna, D„ dr. Sajtos S., Raisz
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Melléklet a ,„Bácska“ 48. számához.

L. Intéző dr. Tatits P. Indító dr. Sajtos S. Időmérő dr. 
Zákó I., Sztankovits Sz. Célbíró Bosznay D. Orvos dr. 
Ducbon. — A Z. S. E. által jól. 3—4-én rendezendő 
országos verseny iránt már most is nagy az érdeklődés. 
Dr. Vojnits I., Szemző I. és Gerencsér L. urak tisztelet 
dijak adásat Ígérték meg. A hölgyek dijára is nagyban 
gyűjtenek Esztergamy I., Paul M. és D. és Tauner V. 
kisasszonyok. Számos bpesti egylet ígérte meg részvé­
telét. — Auer A. a Z. S. E. fiatal tagja vasárnap e»te 
utazott föl Budapestre, bogy a „Bp. III. k. T. és V. E.“ 
(Budapesti 111. kér. Torna- és Vivő-Egylet) 24 iki úszó 
versenyén részt vegyen.

Változás a bajai zir.-ciazt. rendházban.
A zirci apát Szency Győző bajai főgymn. igazgatót és 
az ottani zirci reudbáz főnökét hasonló minőségben Székes- 
íehérvana helyezte át és helyére Fölkér Gusztáv bajai 
főgimnázium! tanárt nevezte ki.

Gyaszhir. Vettük a következő gyászjelentést: 
Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel jelentjük a szerető 
férj, gondos apa és gyöngéd nagyapa Braunhoffner Ferenc 
kiérdemült rom. kath. kántortanitó, a koronás érdemke­
reszt birtokosának a halotti szentségek ájtatos felvétele 
mellett, életének 76. és boldogházasságának 42 évében, 
53 évi tanítói szolgálat után folyó hó 13-án délutáni 1 ]/2 
órakor történt gyászos elhunytat. A boldogult hült tetemei 
folyó hó 15-én délután 3 órakor fognak az itteni sirkert- 
ben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent 
mise áldozat t. é. juuius hó 15 én reggeli 10 órakor fog 
lelkeüdvéért a Mindenhatónak bemutattatni. Rác-Militics, 
1807. juuius hó 13-án. Áldás, beke lengjen porai felett. 
Özvegy Braunhoffnerné szül. Meimburger Katalin neje. 
Brauubotíuer Anna férj. Heine Ferencné. Braunhoffner 
Antonia férj. Beue Istvauné. Braunhoffner Ferenc, Braun- 
hoíluer Katalin férj. Gebhardt Györgyné. Braunhoffner 
József gyermekei. Braunhoffner Ferencné szül. Rubind 
Anna.Braunhoffner Józsetue sztil.Kákonyi Erzsébet menyei. 
Heine Ferenc, Beue István, Gebhardt György, vejei. Braun- 
holiner Béla, Braunhoffner Jenő, Braunhoffner Válika, Beue 
Joláuka, Bene Pistika, Heine Irén, Heine Krisztina, Heine 
t erenc, Heine Ilona, Heine Nellike, Heine Annuska, Heine 
Mariska unokái.

A zentaiak öröme. Végre beteljesedett a zen- 
taiak regi vágya s hogy heteljesedett, a zentaiak öröme 
határtalan. Említettük többször, hogy a zentai algym- 
nasiumot már évek óta főgymnásiummá akarták kiegé­
szíteni. A dolog eddig nem jutott dűlőre, most azonban 
\\ lassies miniszter és Zenta város áldozatkészsége Ko­
vács Pál zentai orsz. képviselő buzgó utánjárása folytán 
megteremtette a kellő eredményt. Szeptember hó 1-én 
mar megnyílik az V. osztály s igy fokozatosan ki lesz 
egeszitve a zentai algymuasium főgymnásiummá.

Kegyúri bizottsági ülés. Zombor város 
kegyúri bizottsága juuius ho 20-án rendes közgyűlést 
tartott. A tárgysorozat egyes pontjai a következő elin­
tézést nyertek : A kalocsai főt. egyházmegyei főhatóság­
nak f. e. 500. számú leirata az 1895. évi számadások­
nak történt felülvizsgálása tárgyában. A számadásokat 
az egyházi főhatóság helyeseknek találta; a leirat tudo­
másul vétetett. — Az egybehívandó országos kath. 
autonómiai szervező gyűlésre küldendő négy kegyúri 
képviselő kijelölése. Gróf Károlyi István, gróf Zichy 
Nép. János, gróf Cbottek Rezső id. és báró RédI Lajos 
jelöltettek ki. — Dr. Fratricsevits Ászt Vince bizottsági 
tagnak indítványa a tizt.-Iíókushoz címzett sirkertbeu 
levő temetőül' udvarának körülkerittetése tárgyában. 
Fej er Gj ula apát elnöklete alatt 5 tagú bizottság kül­
detett ki, hogy meggyőződjék, vájjon szükséges-e a 
körülkerittetés. — Zombor város tanácsának Iö03ö/ex 
1890. számú végzése Jäger Mihály volt iskolaszolgának 
adományozandó kegydij tárgyában. Jäger Mihály soha 
iskolaszolga nem leven, a kérvény a tanácsnak vissza­
küldetik. — Zombor város törvh. biz. m. é. 260. számit 
határozata 25 fi t birtokváltozási illeték leiratása tárgyá­
ban. Köszönettel tudomásai vetetik. — A Szent-Ilaromsag 
szobrára vonatkozó tervrajzok és költségvetések. A mos 
tani szobor kijavíttatása határoztatott el; az erre vonat­
kozó költségvetés elfogadtatott. — Zorubori kir. trvszék 
f. évi 4663. számit végzése Gyurkovits tichvrakin Jó- 
zsefné es társai, özv. Beretits Andrásné és társai elleni 
végrendelet érvénytelenítése tárgyában. Tudomásul vé­
tetik. — Főt. apát-plebános előterjesztése néhai Klémits 
Beuus és István 250 frt 80 kros, úgy Veiner István 70 
fit 40 kros alapítólevél felterjesztése tárgyában. Felter­
jesztetnek Kalocsára. — Főt. apát-plebanos előterjesz­
tése, melylyel bemutatja egyházi szerek és ruhák be- 
szerzsáse után felmerült 62 frt 66 kros számlának ki­
utalványozása iránt. Kiutalváuyoztatik. — Főt. apát- 
plébános előterjesztese a plébániaiakhoz tartozó összes 
mellekepületeiuek alapos tatarozás elrendelése tárgyában.
A tatarozás elrendeltetik. — Purnian Alajos előterjesz­
tése a 15. sz. bolthelyiseg után esedékessé vált hátra­
lékos bérösszeg behajtása iránt teendő intézkedés tár­
gyában. A behajtás elrendeltetik. — Pénztár kezelősége 
beterjeszti a bolthelyiségekuek haszoubérbeadása iránti 
árverési hirdetményt. Tudomásul vétetik. — Pénztár 
kezelőségeuek jelentése az összes holtjainak baszon- 
bérbeadása iránt. Tudomásul vétetik. — Veliczky Mihály 
kérvényé 2. sz. holthelyiséguek 6 évre leendő haszou- 
bérbeadasa iránt. Hat évre, évi 80 frtert bérbe adatott. 
— Pénztár kezelősegeuek előterjesztése a 15., 19. sz. 
bolthelyiség alapos tatarozásának elreudelese iránt. A 
tatarozás elrendeltetik. — Arnstadt Mihály kérvénye 1200 
frt kölcsönnek évi 100 frt részletekben törleszthetésének 
engedélyezése iránt. A kérvény elutasittatott. — Pénztár 
kezelösegéuek előterjesztése hátralékos jár. mikénti be­
hajtása tárgyában. A tanács a hátralékok behajtására 
megkerestetik. — Zombor.város tanácsának átirata az 
1896. évi megvizsgált számadások tárgyában. Tudomásul 
vétetik. — Kálvária helyreállítására vonatkozó költség- 
vetés. Fejér Gyula elnöklete alatt Falcione Lőrinc es 
Falcione Gusztáv küldettek ki a kálváriái kápolna és 
stációk kijavításának házilag leendő eszközlésére.

Eljegyzés. Ifj. Bácskai József O Becse község 
aljegyzője a napokban tartotta eljegyzését Marjanovics 
Olga kisasszouynyal Marjanovics Alajos német-palánkai 
reudórfelügyelő kedves leányával.

Gubóbeváltás. A múlt héten kezdték meg a 
helybeli raktárnál a selyemgubóbeváltást. Naponként 
százával láthatók a különböző községbeli emberek a 
raktár előtt, hogy fáradozásaik gyümölcsét megkapják. 
Roppant kellemetlen reájuk nézve a sok esőzés, mert a 
beváltás előtt nem tudják hová elhelyezni a gubókat.

Értesítés. A helybeli izr. népiskolában az évzáró 
vizsgák f. hó 27-én d. e. 9-12-ig a 3. és 4., d. u.
ü i Jg- aZ 1-- é® 3' veSyes osztályban, 29-én pedig d. e. 
9—12-tg az 5. és 6. leányosztályban fognak megtartatni, 
melyekre a t. szülők és tanügybarátok tisztelettel meg­
hivatnak.

Eljegyzés. Steinbach Sarolta kisasszonyt Petro- 
vácról eljegyezte Müller József Vrbanyáról.

A „Zombori Hírlap“ ezentúl hetenkint csak 
egyszer, minden vasárnap jelenik meg. Előfizetési árát 
is leszállította 5 írtra.

10 éves találkozó. Fölkéretttink a következő 
sorok közlésére: Azon tanulótársak, kik Halason 1887. 
évi juuius havában érettségi vizsgát tettek, szíveskedje­
nek f. évi julius hó 1-éu d. e. nevezett város nagy vendég­
lőjében megjelenni és tartózkodási helyüket Kozma Dezső 
bács feketehegyi jegyzővel azonnal tudatni.

Halálozás. Schneider Lajos 1848—4[) iki honvéd­
huszár 68 éves korában folyó hó 13-án Torzsán meghalt.

Iskolás gyermekek mulatsága. Katymár- 
ról írják lapunknak: E hó 16-án délután 4 órakor ritka 
szép élvezetet nyújtott a katymári intelligentiának Végh 
Rezső tanító lelkes fáradozása. Nevezett tanító ügyes 
bunyevác tanítványai ugyanis magyar nyelven előadták 
a honfoglalást a katymári „Vodica“-nál. A ki nem él­
vezhette e gyönyörű előadást, alig képes elhinni, hogy 
tisztán iskolai oktatás utján annyira vigyék bunyevác 
gyermekek, hogy teljesen tisztán beszéljenek magyarul. 
Hála és elismerés Végh tanítónak ezen önzetlen hazafias 
fáradságáért, mert többi tanítványai is meglehetősen 
tanulnak meg magyarul iskolájában. Ilyen gyermekek, 
kik Végh tanító kezei alól kerülnek ki, aligha fognak 
fértikorukban arra törekedni, hogy Svatopluk birodalmát 
állítsák vissza. A gyönyörű costümök Schöfer Jánosué, 
jegyzőné és dr. Király Intréné orvosné úrnők ügyes 
kezeinek művei. Most, midőn egy uj ezredévet kezdünk, 
mi sem lelkesitőbb gyermekekre és felnőttekre egyaránt’ 
mint visszaemlékezés őseink múlt dicső tetteire, melyek­
kel az elmúlt ezredév alapjait megvetették.

Tíem jött pesti posta. Vasárnap reggel álta­
lános volt a panasz, hogy nem jött pesti posta. A kik 
sóvárogva várják reggel az esti lapokat, azokat bizony 
szomorúság fogta el. Siettek maguk a postára és sehogy 
sem akartak beletörődni abba, hogy kivételesen 8—10 
órával hátra maradnak a világ folyásától. Pedig hasz­
talan volt a tudakozódás. A mogorva és mosolyó (ki a 
milyen) postások lakonikusan csak azt válaszoltak: nem 
jött pesti posta. „Hát mért nem ?“ — kiáltott fel bősztil- 
ten egy ur, a ki egész délelőtt az esti lapokat szokta bújni. 
„Csak azért, csak azért . . . mert a Pestről Szabadkára 
erkező hajnali vonatnak baja esett.“ — Állítólag- kisik­
lott. s igy a Szabadkáról Zomborba érkező vonattal 
megszakadt az összeköttetés. A bőszült ur morgott va­
lamit és kiment a parkba sétálni.

Zivatar. Torzsáról Írja levelezőnk : Csütörtökről 
péntekre virradó éjjel borzasztó zivatar vonult el köz­
ségünk felett. A villámlás majd egy óráig tartott és 
többször lecsapott, nevezetesen az utón lévő stirgöuy- 
rudakba, hol harmat szilánkká tört, részint megcsonkított, 
sőt a táviróhivatal villámfogó csúcsait megolvasztotta. 
A roppant záporeső a vetésekben is nagy kárt tett.

Szocializmus az Alföldön. Bajáról Írják:
A szociálizmus, mely eddig Baja vidékét érintetlenül hagyta, 
most hirtelen föltámadt a környéken. A vidék birtokosai 
és bérlői közt évek óta szokásban vau, hogy az aratók­
kal már jóval az aratás előtt szerződést kötnek. Az idén 
a gabona gyöngébbnek mutatkozott, hát az aratók, a 
kiknek a béren kivtil a kepe jut fizetés gyanánt (kepe: 
az a porció, mely a levágott gabonából természetben illeti 
a munkást), valamivel nagyobb bért követeltek, a mit 
a birtokosok meg is adtak. De hirtelen, közvetetlenül a 
munka megkezdése előtt, mintha parancsszóra történt 
volna, mindenütt fölmondták a munkát. No ha a hetven 
krajeárnyi munkabér helyett sokan egy forint ötven krajcárt 
Ígérnek, a munkások nem dolgoznak. Agitátorok járnak 
faluról-faluras izgatják a népet. Különösen Bács-Madarason 
nagy a veszedelem. Ebben a községben több mint 400 
család kötött már eleve munkaszerződést, és aztán mid- 
nyájan megszegték. A sztrájkolok revolverrel, baltával 
fenyegették azokat, a kik munkába állnak. A községek 
birtokosai tegnap tanácskozásra gyűltek össze, melyen 
elhatározták, hogy az immiuens veszedelem elhárítására 
gyors segítséget kérnek a kormánytól. — Más forrásból 
még a következő tudósítást kaptuk: A bács madarasi 
szociálista munkások a Schön és Milkó ottani nagy­
bérlőkkel kötött aratási szerződéseket fölbontották s 
fenyegetőleg követelték a robot-munka beszüntetését, a 
három forintos napszám megállapítását, a munkaidő tete­
mes redukálását. A munkába lépni óhajtókat életveszé­
lyes fenyegetésekkel visszatartják. Zomborba katona­
ságért stirgönyöztek. Juliskaházán, Bikity-Borsódon 120 
aratómunkás bontotta föl ma a szerződést.

Selejtezett iratok eladása. A zombori kir. 
pénztigyigazgatóság által selejtezett iratokból mintegy 
50—60 métermázsa papír nyilvános árverésen akár egy­
ben, akár 10 métermázsánként a legtöbbet Ígérőnek 
eladatni szándékozván, ezen árverés megtartására újabb 
határidőül folyó évi junius hó 24 ike délutáni 3 órája 
tűzetik ki. A pénzügyigazgatóság felhívja mindazokat, 
kik ezen árverésen részt venni óhajtanak, hogy a csak 
szóbelileg megtartandó árverésre kitűzött határidőben 
az árverés helyszínén (adófelszólamlási bizottság helyi­
ségébe) jelenjenek meg és bánatpénz fejében készpénz­
ben 10 irtot tegyenek le. Az árverés tárgyát képező 
papir bármikor megtekinthető és e célból a hivatalos 
órák alatt alulírott kir. pénztigyigazgatóságnál kell je­
lentkezni. A papir a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz lefizetése mellett oly kötelezettséggel fog eladatni, 
hogy vevő köteles a papirt az árverést követő 8 napon 
belől saját költségén a mostani helyéből elhordani. Az 
árverés alkalmával a papir egységes ára métermázsánként 
fog megállapittatni. Kikiáltási ár mélermázsánkéut öt frt.

A. szocialista mozgalmak. A bajai járás 
szocialista mozgalmai nagyobb száma csendőrség össz­
pontosítását tettek kívánatossá. Kleiner Gyula csendőr­
hadnagy 25 csendőrrel Bikityen állomásozik s innen 
ellenőrzi a mozgalmakat.

Tűz. A múlt napokban éjfélkor tűz kiáltás riasz­
totta fel Torzsa községét és nagy riadalmat okozott, 
de egy színnél több nem éghetett meg, mert — dicséretére 
legyen mondva — ily esetben az egész község rögtön 
talpon van.

A pincérek tizparancsolatja. Pázmándy 
Dénes, közéletünk e jeles alakja a napokban egy igen 
szellemes cikket irt a „Magyarországában „Pincér káté“ 
c. alatt. A cikk befejezéséül igen elmésen tízparancso­
latban állítja össze a pincér kötelességeit. A tízparan­
csolat, melyet a zombori pincérek figyelmébe ajánlunk, 
igy hangzik : I. A vendéggel légy előzékeny és türelmes, 
mert ne feledd, hogy a vendégek adományaiból élsz. 
II. Tiszta, száraz abroszt teríts a vendég elé és épp oly 
asztalkendőt adj neki. III. Ügyelj, hogy az asztalról ne 
hiányozzék só, paprika, bors, mustár, kenyér és fogvájó, 
azonkívül ha hideghust, halat, vagy salátát szolgálsz föl’ 
tedd azonnal az asztalra az olaj- és ecet-tartót. IV. 
Gondoskodj friss vi-zröl, nyáron ezenkívül darabokra 
tört jégről; a fehér bort mindig hidegen, a vörös bort 
szoba-temperatura (15 fok körül) szerint szolgaid föl; a 
pezsgőt jegbe kell hűtened, de nem szabad megfagyasz­
tani, a dugót zaj nélkül kell eltávolitanod és a palackot 
asztalkendővel körültakarod és igy öntöd poharakba, 
lassan, hogy habot ne eresszen. V. Minden tányért, 
minden poharat, minden evőeszközt előbb vizsgálj meg, 
hogy fényesek-e — tiszták-e? Minden ételhez egyidejű­
leg a megfelelő evőeszközt oda kell adni. Jegyezd meg, 
hogy az a pincér, a ki p. o. a leveshez nem tesz kanalat, 
örökre el van kárhozva. VI. Csak oly ételt kínálj a 
vendégnek, melyről meggyőződtél, hogy jó van elké­
szítve és még nem fogyott el. VII. Ételmaradékot, vagy 
a tányért a vendég elől soha se vidd el addig, mig ez 
külön jelt erre nem ad. Jusson eszedbe itt Schiller, a 
ki azt irta volt: Nur nicht kapkodiren. VIII. Maradék 
borokat vagy sört föltámasztott hordóból jóravaló ven­
dégnek fel ne szolgálj. Ezt a szót: „Hansli“ pedig fe­
lejtsd el örökre. IX. Többet számítani fel a vendégnek, 
mint a mit fogyasztott, a pincérbecsület ellen való vétek. 
X. A vendégnek segítsd felvenni a felöltőjét, add át 
kalapját, botját, esernyőjét s meghajtva magadat, mondd 
neki: egészségére kívánom !

Művészet és irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ junius 20-iki száma 31 

képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Az angol 
királynő hatvanéves uralkodásának jubileuma“ (Viktoria 
királyné különböző időkből való arcképeivel és képekkel 
a királynő életéből). — „Viktória királynő naplója.“ — 
„Francia költőkből.“ Költemények. Sully Prudhommetól, 
Lucien Patétól és Eugéne Manueltől, fordította Szász 
Béla. — Regénytár: „Polgárháború.“ Regény. Irta Rákosi 
Viktor (Linek Lajos rajzaival). — „Az úszó sziget.“ 
Verne Gyula uj regénye (a francia kiadás eredeti illusz­
trációival). — „Magyar katonai akadémia“. — „A sziámi 
király“ (Csulalongkorn király arcképével). — „Novi-Bazár“ 
(képekkel) Szokolai Kornéltól. — „Kneipp Sebestyén“ 
(arcképpel és képpel). — „Wolter Sarolta“ (arcképpel). 
— „Kerékpáros virágkorzó“ (képekkel, Weinwurm és 
Erdélyi fényképei után). — Irodalom és művészet, Közin­
tézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtaláuy, Egyveleg, 
stb. rendes heti rovatok. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési 
ára negyedévre 2 frt, a Politikai Újdonságokkal együtt 
3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. 
(Budapest, IV., egyetemutca 4sz.) Ugyanitt megrendelhető 
a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

A Zenélő Magyarország junius 15-iki XII. 
füzete kedves meglepetést hoz a zongorázó közönségnek. 
E füzet tartalmazza: I. Lányi Ernő, a legnevesebb 
magyar dal szerzőnek „A Tiszának jaj de mély a fe­
neke“ című remek szép dalát. II. Yven Ch-tól a ma 
elismert legkedvesebb tánczeneszerzőnek „Souvenir de 
Budapest“ cimű pompás és dallamgazdag keringőjét. III. 
Zsadányi Armand átiratában „Záporeső csak úgy szakad“ 
szövegű kedves szerb dalt. Ily gazdag választékát adja 
a legjobb zenemű újdonságoknak a Zenélő Magyarország 
minden egyes füzete, mely zenemű folyóirat ma már 
legnevesebb zeneszerzőink legelőkelőbb gárdáját cso­
portosítja maga köré. Minden füzet 10—10 oldal zenét 
ad. Egy-egy füzet ára bérmentes küldéssel 22 kr. Hat 
ily füzet képez egy negyedévi folyamot 60 oldal zenével 
1 frt. Előfizethetni az ép most meginduló III. és előző 
évnegyedekre, úgy a korábbi évfolyamokra is a Zenélő 
Magyarország kiadóhivatalában Budapesten, VI. Csen- 
gery-utca 62. a., honnan megismerésre mutatványszámot 
bárkinek ingyen és bérmentve küldenek.

Fürdőbe utazók figyelmébe. A nyári év­
szak alatt sokszor előfordul, hogy valaki családját ott­
hon hagyva, elutazik valami fürdőhelyre, vagy pedig, 
hogy a család egyes tagjai külön helyen üdéinek. Az is 
előfordul, hogy valaki csak néhány napra utazik el s 
mindez esetekben előfordul az a kellemetlenség, hogy 
vagy az egyik, vagy a másik része kénytelen nélkülözni 
az ő megszokott lapját. Mivel a hírlapok általában csak 
egész hónapokra szoktak előfizetéseket elfogadni, e bajon 
segített az Egyetértés kiadóhivatala, mikor néhány év 
előtt meghonosította nálunk a turista előfizetést, mely 
abból áll, hogy bármily rövid időre is elfogad előfizeté­
seket s ez idő alatt is akár naponkint tetszés szerint 
meg lehet változtatni a címzést. Ha például valaki előre 
megállapítja útitervét s tudja, hogy mely napokon hol 
fog tartózkodni, egyszerűen beküld az Egyetértés kiadó- 
hivatalához annyiszor 6 krt, a hány napra kívánja a 
lapot s egyúttal megírja, hogy mely napokon hová küldjék 
a lapot. Ily módon mindenütt pontosan meg fogja kapni 
az Egyetértést az ő megszokott változatos és előkelő 
színvonalú tartalmával. Ettől eltekintve is gondoskodott 
az Egyetértés kiadóhivatala arról, hogy lapját úgy a 
bel mint a külföldön minden jobb kávéházban és étterem­
ben, a fürdői olvasótermekben és az újságárusoknál meg­
lehessen kapni. A ki tehát otthonától távol olvasni akarja 
a lapot, az keresse csak a fentirt helyeken.

A közönség köréből.
Mélyen tisztelt szerkesztő ur!

A „Bácska“ f. év junius 11-én kelt 45. számában 
germanizálás cim alatt egy csekélységemmel foglalkozó 
kis tudósítás jelent meg, melyet több tekintetből meg­
jegyzés nélkül nem hagyhatok; s bízom benne, hogy 
mélyen tisztelt szerkesztő ur jog- s igazságérzete ezen 
sorok számára b. lapjába helyet fog szorítani.

Hogy én adminisztrátori minőségben működő káp­
lán, vagy tisztán adminisztrátor, avagy pasztán káplán



vagyok-e, az a dolog lényegén mit sem változtat; sőt 
tudva azt, bogy más embernek más az ízlése, egészen 
tudósitó urra bízom, tartson engem annak, a minek 
tetszik. Az adott szövegezésből azonban azt vélem le­
vonhatni, bogy uraságod szemében egy káplán a leg­
kisebb ember, holott az én meggyőződésem szerint a 
legkisebb káplán is oly állást tölt be és oly műveltséggel 
bir, mely előtt ön is bízvást emelhet kalapot s a leg­
kisebb káplánnak is van annyi önérzete, hogy becsli 
Jetében senki büntetlenül ne gázolhasson.

A bevezető sorok elolvasása után tisztában voltam 
a támadás tendenciájával, tisztában a céllal, melynek 
tudósitó ur szolgálatába szegődött; s igy, a mi enmagam 
személyét illeti, ügyet sem vetettem volna az egészre, 
de az állás, melyet elfoglalok, az ellenkezőre kényszerit. 
Tartozom vele ugyanis ezen állásnak, tartozom vele 
kartársaimnak, lmgy a germanizálásnak és hazatiatlan- 
ságuak vádját, mint nemtelen rágalmat, a leghatározot 
tabban visszautasítsam azon olvasó közönség előtt, mely 
előtt azt reámf’ogta.

Tudósitó ur nem termett rá, hogy az én haza­
fiasságom felett Ítéletet hozzon, mert az oly magasan 
áll ön felett, hogy azt minden erőlködése dacára sem 
tudja bemocskolni. Megállta a sarat az én hazaszerete 
tem és magyar érzelmem mindenkor, megállta akkor is 
s oly körülmények között is, mikor nem a legjobb 
szemmel néztek engem miatta és a mikor sok mással 
együtt, tán tudósitó ur is követte volna az elvet: ne 
szólj nyelvem, nem fáj fejem. Hivatkozhatok e tekin­
tetben eddigi 9 éves nyilvános működésemre, melyet 
barátaim és ellenségeim ellenőrzése mellett kifejtettem; 
hivatkozhatom legutóbb Bécsben volt társaimra s isme 
réseimre, jelesül nt. Bosnyák Károly volt zágrábi kollé­
gámra, kivel ugyancsak kemény tusákat vívtam a magyar 
igazak védelmében s ha csak egy is akad közöttük, a 
ki képes engem ilyetén váddal illetni, úgy igazat adok 
önnek. Hivatkozhatom arra, hogy katholikus magyar 
pap vagyok, ki hazatiatlan semmi áron sem lehet; hi 
vatkozhatom ugyancsak a vizsgálatokon jelen volt elöl­
járó, tanító és iskolaszéki tag urakra, kik legjobb 
tudomásom szerint eljárásomból hazafiatlanságra követ­
keztetni nem tudtak ; sőt, ha elfáradni méltóztatott volna 
a többi 5 osztály vizsgálatára, hivatkozhatnám még önre 
is tudósitó ur, mert az azokon tett nyilatkozataim alap 
jän kénytelen lenne bevallani, hogy eljárásomban vezé­
relhetett engem minden egyéb, csak germanizálási 
viszketeg, csak hazafiatlanság nem.

Nem tudósitó ur, az nem járja, a beszédből egy 
mondatot kikapni s azt a józan hermeneutika minden 
törvénye ellenére elmagyarázni s belőle ily uton-módon 
hamis következtetéseket kigyötörni. Hanem, hogyha már 
kedve minden áron a birói székbe vonzotta, akkor ke­
gyeskedett volna az egész beszédet szerves összefüggé­
sében mérlegelni, kegyeskedett volna nem téveszteni 
szem elől az okot, mely engem arra késztetett, hogy 
azon óhajomnak adjak kifejezést, hogy gyermekeink ne 
magyarul, hanem németül dicsérjenek. Mert — a leg­
ény ébb kifejezéssel akarok élni — tévedni méltóztatik, 
ha azt mondja, hogy én megparancsoltam a gyermekek­
nek, hogy ezentúl az utcán csak németül szabad köszön­
teni. Ezt én nem parancsoltam, nincs is jussom hozzá; 
sem azt nem mondottam az idézett s incriminált 
mondattal, hogy nem vagyunk magyarok, sem azt, 
hogy a magyar nyelvet nem kell megtanulnunk: hanem 
igenis azt, hogy nem tudunk magyarul, hogy a Dicsér- 
tesséket nem tudjuk magyarul s magyarán kiejteni s 
hogy azért maradjunk addig a német mellett, mig a 
magyart becsületesen elsajátítottuk.

Teljes elismeréssel adózom tudósító ur magyar 
érzelme iránt, hanem azért meg fogja nekem engedni, 
hogy én is szerethessem magyar hazámat, hiszen ön is 
tudja, hogy más hazám nincsen ; meg fogja nekem en­
gedni, hogy én is szerethessem a magyar szót, hisz ön 
is tudja, más nyelvet folyékonyan s nehézség nélkül 
nem is beszélek. Lássa, magam is jogosnak és szüksé

Az idő múlott, lassanként felcseperedett Philemon 
is, Baucis is és kitűzött tervük megvalósításához fogtak.

Szomszéd gyerekek voltak, nem csoda hát, ha 
hamarosan egymásba botlottak.

És most már nevezzük őket a saját neveiken.
Bokányi Mari szép, csinos hajadonná fejlődött. Az 

arca olyan volt, mint a felső rózsabimbó, a dereka meg 
darázs-karcsu; és ha cseresnyepiros száját csókra csü­
csörítette, még a szerelmes gerlepár is elszégyelte magát 
mellette, a dalos pacsirta pedig a buzakalász árnyában 
keresett menedéket a csókja csattanásától.

T)e nem volt megvetendő legény Orgoványi Pista
sem.

Igazi tiszavidéki magyar vér pezsgett az ereiben, 
szép szál alakját pedig nagyban emelte a leányok sze­
mében az a pörge fekete bajusz, melynél különbet még 
a festő ecsete sem tudott volna férfi diszül kipingálni.

Úgy mondták a szomszédok, hogy egymásnak ter­
mettek. Ezt azután megerősítette az egész falu népe is.

Az „öregeik“ nem ártották magukat bele a fiata­
lok dolgába ; ha már az Isten egymásnak plántálta őket, 
hadd cselekedjenek a maguk módja szerint.

Még a polgári házasság behozatala előtt történt, 
hogy Pista és Mari elmondották egymásnak a „holto- 
miglan-hoItodiglan“-t. Férj és feleség lettek Isten és 
emberek előtt és mint boldog házaspár telepedtek le 
egy alföldi falucskában.

A Tisza zavaros habjai ott futottak el a kertjük 
alatti herés végén és ők a csillagos estéken elnézték a 
habok csókolódzását, hűséges szerelemmel, boldogságtól 
sugárzó arccal . . .

Vagy hat éve lehetett már, hogy boldog házas 
életük szegényesen, de felhőtlenül folyt le a kis, fehér 
házikóban.

Nem akadt halandó, a ki a folyton tartó „mézes 
heteket“ megzavarta volna. Ue nem is igen merészelt a 
menyecske nyomába járni valaki, mert Pista daliás 
alakja fenyegető felkiáltó jelként állott mindig a vész 
idején.

Azután meg csizmadia is volt, hát könnyen meg­
történhetett volna, hogy -legalább is lábszijat hasit a 
„szeladon“ bőréből.

Hanem, mintha a sors megirigyelte volna a hosszan­
tartó boldogságukat, közéjük hozta a minden jónak 
elrontóját: az anyóst. Özvegy maradván, mit tehetett 
volna okosabbat, mint a gyermekeihez menni és a házi 
beke felforgatásában segédkezni.

A házi nép igy egygyel megszaporodott.
Orgoványi Pista nagyon ferde szemmel nézte ezt 

a szaporulatot, mert inkább szerette volna, ha a „gólya 
madár“ vándorol cl hozzájuk keletről, de hát az nem 
akart bekopogtatni. Megnyugodott hát a végzet hatal­
mában és serényen, de annál éberebben dolgozgatott 
tovább. Annál inkább is éberebben, mert az „Írás“ szavai 
szerint a „paradicsomi“ élet náluk most igazán bevált. 

Meg volt az Ádám, meg az Éva és meg a kigyó is 
Az anyós unszolgatására, hogy a mesterség virág­

zásnak induljon es hogy ne kelljen oly gyakran a fekete 
retket meg a rozskenyeret rágiesálni, egy bejáró legény- 
két is fogadtak, a ki osztáu darab szamra dolgozott a

A „Bodri“ kutya pedig szörnyen ugatott, mintha 
csak azt akarta volna mondani, hogy „elrángatták a 
szénáját“.

De Pista ezt a „volapük“ nyelvet nem értette 
meg, azért is anyósához fordult bővebb felvilágosításért.

— Minekutána pedig asszonyt nem látnak a sze 
meim a házban, mondja tebátlan „kegyed“, hogy hol 
van „eltűnődve“ a menyecske?

Az anyós hallgatott, mint a sir, a „Bodri“ meg 
még jobban ugatott erre a szónoki felhívásra.

Pista gazda nem vette tréfára a dolgot és dörge­
delmes hangon ismételve igy szólt:

— Ha pediglen csirizzel volna teljes a „kegyednek- 
a szája, jön vala a kaptafa, a lábszij és a bicske . . . 
punktum !

Az anyós megint csak vállat vonogatott és hall­
gatott.

Orgoványi Pistát ez a „pluszkvám perfektumság“ 
kihozta a sodrából megragadta az anyósát két marokkal, 
egyet lódított rajta és mint valami „hasznavehetlen rossz 
bútort“ egyszerűen kihajította, a házból, mondván:

— Múljék vala el tőlem ez a keserű pohár most 
és mindörökkön örökké — — amen!

* *
Orgoványi Pista, mint becsületes varga, tovább is 

dolgozgatott; a vén házőrzője, a „Bodri“ kutya hűsé­
gesen mellette maradt, a kivel osztán testvériesen meg­
osztotta ezentúl megint a fekete retket meg a rozske­
nyeret és úgy találta, hogy az most is jobb, mint a 
ropogós pecsenye, meg a lekváros bukta, mert maga 
fárad érte. És ha elunta magát, fütytirészett, dalolt 
egy-egy jó nótát a régi jó időkből, a mihez a „Bodri“ 
a farkával ütötte a „taktust“.

Most, hogy a polgári házasságot Wekerle törvénybe 
hozta, Pista gazda újból beadta a derekát. Gondolt 
merészet és nagyot és: másodszor is megházasodott, 
csakhogy olyan leányzót vett vala feleségül, a kinek 
nem volt csókra csücsörödő cseresnyepiros szája, de 
anyóst sem kapott vele.

Mert mégis csak : „páros élet a legszebb a világon“ 
— — a csizmadiáknál is.

felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHT ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdenes és kiadó
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kacsintásokat a kackiás menyecske felé és nem győzte 
eléggé dicsérni az anyósnak a főztét.

Ez nagyon tetszett mind a kettőjüknek.
Mert meg kell vallani, hogy ez a legény, a ki 

különben János névre hallgatott, férfi szépség dolgában 
egy cseppet sem állott hátrább Orgoványi Pistánál, de 
varosokat látott ember többet tudott nálánál.

Tudta először is azt a közmondást, hogy „Nézd 
meg az anyját, vedd el a lányát“. És ha egyebet nem 
is tudott volna, ez is eléggé igazolta már a jártasságát 
az asszony! magas politikában és a csizmadia mesterség 
furfangos filozófiájában.

__________,__ö__M „„„.vac- , . Ue tudütt méS a szerelemnek arany hálót is fonni
gesuek tartom, hogy gyermekeink édes hazánk zengzetes mezed^8 szavakkal, délibábos Ígéretekkel . . . 
nyelvét minél előbb s minél jobban megtanulják, miként | Ettől az időtől fogva megbomlott a házi rend; a

fekete retket felváltotta a ropogós pecsenye, Orgoványi 
1 ista „mézes hetei“ pedig „lekváros napokra“ változtak 
át, minekutána a Jancsi legény nagyon kedvelte a lek­
város „buktákat“ is, kivált, ha utánuk a menyecske 
titokban mézes csókokkal édesítette meg az ajakát.

Csinált is ezért a barátságért a „kis magácskának“ 
olyan selyem papucsot, a melyiknek ezüst volt a talpa, 
arany a sarka és gyémánt a patkója

A menyecske ezt a papucsot nem merte a lábán 
viselni, de üveg almáriomba se zárta, hanem, mint a 
titkos szerelem talizmánját, dobogó szive alatt hordozta, 
a mig be nem köszöntött a szegedi nyári vásár, a mikor 
osztán már a formás lábaira húzta és velük csúszott 
a . . . pokolba.

A szegedi vásárnak nagyon kedvezett az idő. 
Gyönyörű nyári napok jártak és a kellemes esté­

ket a csillagok miriárdjai ragyogták be. Csak a szerel­
mes pásztor tilinkójának elhaló hangja törte meg néha- 
néha a siri csendet ... no meg az anyósnak „szabadal­
mazott kereplője“, a ki egyre nógatta a gazduramat, 
hogy csak menjen egy kis pénzmagot gyűjteni, mert az 
az időjárás olyan, hogy még csak meg sem hatheti 
magát az ember.

Az anyós folytonos nógatására, végre ráadta a 
fejét Orgoványi Pista, hogy elmegy a szögedi vásárra 
egy kis pénzmagot gyűjteni.

— Elmének vala — mondá csizmadiás bölcses­
séggel — Szögedébe vásárra pénzmagot szerezni és 
„arany szivet“ vásárolni az én aranyos kis „oldalbor­
dámnak“ az ő „hűségének“ miatta.

Bács-Földvár község 1861—1890. évi árvatári 
számadásai és a nyilvánositási munkálat újból átdoigo- 

............. ....... .... „ B1 u_._u UI,ICTI/Im „ , zandó lévén> felhivatnak mindazok, kik ezen munkálat
gazdával együtt azonban véka számra hányta a hamis kozó ajánlatukat f. hó 30-ig alulírott elöljáróságnál 

nyújtsák be.
Az összes számadások a tekintetes megyei árva­

széknél betekinthetők.
Az egész munkadij a munkálat teljes befejezése és 

a megyei számvevőség jóváhagyása után fog kifizet­
tetni.

Előleg tehát nem adatik.
Kelt Bács-Földvár, 1897. junius hó 14-én.

Lovász István, Dejánov Lázár,
jegyző. 3—2 biró.

azt az inkriminált beszédben is, a többiben is nyíltan 
kimondottam, s higyje el, magam is szívből örültem a 
szép sikernek, melyet német ajkú iskolánkban a tanító 
urak odaadó buzgalmuk révén elértek: de mostanában 
kerülvén ide, arról nem tehetek, hogy a gyermekek 
nevetséges módon ejtették ki a Dicsértesséket s hogy 
e hibás kiejtés sajna elkerülte figyelmünket. Hanem hát 
sokkal komolyabbnak, sokkal magasztosabbnak tartom 
ezen ősrégi keresztény köszöntést, sem hogy pap létemre 
a hit szempontjából egykedvűen tudjam nézni, mint válik 
nevetségessé gyermekeink ajkain az, amit minden 
katholikus szentnek köteles tartani. Egyébiránt, ami 
fialad, el nem marad; figyelmünk e hibára föl lett híva - 
s akar en, akár más legyen itten a jövő tanévben hit­
oktató lesz gondja rá, hogy a tanító urak közremükö- 
desevel e csorba kiköszörültessék, s akkor aztán magam 
is, dacara annak, hogy germanizator vagyok, kiveeudem 

örömből, melyet uraságod szive érezni 
tog, ha a kis nemetek igazán magyarul fogják önt az 
utcán köszönteni; mert van am olyan magyar a szív 
nelyet az en egyszerű papi köntösöm takar, mint aminő 

az, mely urasagod kabatja alatt a magyarért dobog.
adia IT tSak Cgyet a,karok %yelmébe ajánlani Ne
elbánásban ífF T TalaLa valamely jbbarátja olyan
Evatoroir „L„ZeToe’ mmt v«1™ »«emben
gyakorolt, mert akkor tapasztalni fogja, hogy keserű
könnvfi val‘ ían0L Stg 8Z,ÍDe elŐtt “egfiurcoltaSi s hogy 

> alakinek becsületes jó hírnevén sérelmet ejteni,
az okozott sérelmet jóvá is tenni.
1897. junius 19 én.

Honfiúi üdvözlettel:
Micliler Ferenc,

de nagyon nehéz 
líác-Militics

id. plébános helyettes.

BAUCIS ÉS PHILEMOH.
Irta: Del Toró.

Mikor Baucis kiugrott a tojásból, első magasröptű 
gondolata az volt, hogy csizmadiához fog egykoron férj­
hez menni. Es mikor Philemon legelőször megpillantotta 
a napvilágot, egy filozófus egész bolondságával arra gon­
dolt hogy a csizmadia mesterség nagytudományát fogja 
majd e sajátítani s azután olyan leányzót vesz vala 

a kioek csókra csticsörödik a cseresnyepiros

4700. sz. 
kig. 1897.

Uj-Paláuka községénél rendszeresített községi má­
sodik irnoki, egyúttal községi végrehajtói állásra, mely­
nek javadalmazása 25 frtos havi részletekben évi 300 
frt készpénz fizetés, ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy eddigi 
működésük, előképzettségük és nyelvismeretük igazolá­
sát, illetőleg kellően felszerelt folyamodványukat folyó 
évi Julius hó 20-ik napjáig hozzám adják be.

A községi adó- és katonatigy kezelésben jártas­
sággal bírók előnyben részesülnek.

A hivatalos magyar nyelven kívül a német nyelv 
bírása is megköveteltetik.

Palánka, 1897. junius hó 16 án.

2—1 szolgabiró.

Es elment, az anyósra bízván a menyecskét hogy 
„rozsdát“ ne fogjon a szive ... ’

Három napig oda volt.
Épen elég volt ez az idő arra, hogy a hűséges 

menyecske ez alatt kiröpüljön a kalitkából és átevezzen 
az o draga Jancsikájával a zavaros Tiszán. Mert ott 
tisztább a patak és csengőbbek a dalok, mint a bogv 
ez a nóta is mutatja:

Túl a Tiszán Devecserbe’
Ketten ülnek egy nyeregbe’
Ne menj el, maradj itt,
Majd meglátod jobb lesz itt,
Magad ülsz az ölembe’.

az anÜT,?? gazda harmadnapon hazaérkezett, csak 
merülve * a k'8’ fehér házikóban. gondolatokba 

Mindjárt rosszat sejtett.

Hirdetmény.
_ A „Plávnai I. Önsegélyző-Egylet“ 1897. évi 

JUNIUS hó 29-én d. e. 8 Órakor II. rendes köz­
gyűlését Plávnán, Napravnik Mária helyi­
ségeben tartandja meg, melyhez a tekintetes rész­
vényes urak 14 nappal előbb, névjegyzékkel, 
dobszó melletti hirdetmény és a „Bácska“ cimü 
zombori lapban megjelenő hirdetmény által tisz­
telettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Elnök és jegyző választása.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. Évi számadás jóváhagyása és a felmentvény 

megadása vagy megtagadása.
4. Az aligazgató, 8 igazgatósági és 4 pót­

igazgatósági tag visszalépése, ennek folytán ezen 
állások választás általi betöltése.

5. Javaslat két napibiztos választása iránt.
6. A jegyzőkönyv hitelesítő bizottság vá­

lasztása.
Plávnán, 1897. junius 13-án.

A plávnai I. önsegélyző-egylet igazgatósága.

12217 1897. szí

Árlei
A nagyin : 
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tartoznak vagx u

Oly egyén 
nokság alatt ál'£ 
bűntettért elúeltd 
beinek, elkésel1,| 
latok semmi 
még az esetben 
tartása esetére

A részlet-sl 
Hiányok az ala il 
órak alatt bármi

A vállalat bj
I. Kulái 

hivatalos hal 
5-en délelőtt
lelkészlak tataiul 
hitközség áltál a| 
írt 52 kr kész.ié 
templom és leké 
tasi arral és a ii| 
taudo kézi- es ij 
templom tatarozz 
hitközség által 
napszámok. 4. A| 
70 frt 20 kr k 
és igasuapszamol 
5. Az apatmi i< 
81 kr kikiáltási 
igásnapszámokirl
érték. Az ó-k
frt 47 kr kikiált 
ben kiszolgaltaiaj 
regki róni. kát íj 
frt 81 kr kikiaitj 
szetben kiszólj.: 
kucurai rom. ku| 
kikiáltási arral 
galtataudo kéz 
katb. leikesziak 
és a hitközség 
teudő 104 írt : -j 
rom. katb. leik :] 
árral es a bitkoJ 
kézi es igásuau 
lelkeszlak talar 
hitközség ahal 
igasuapszainok. 11 
írt 14 kr kikia.t] 
lakeptilet tataroz]

II. Tem« 
kincstári is] 
Julius ho 8-a
szent-péteri rún I 
kikiáltási arral e| 
készpénzbeli m$ 
igásuapszámokk; 
es papiak tatai' 
a hitközség aiu 
váltás utján kis.:] 

A szakai házi. 
zasa 1578 frt 7 
természetben, vaj 
gáltataudú kézi- é 
rom. kath. papi.. 
7b kr kikiáltási 
vagy keszpenzb. 1| 
és ígásnapszámo 
belyreallitasa 12 ] 
ség által termes1 
kiszolgaltataudo 
jécsai rom. katb 
frt 52 kr kikial 
szetbeu, vagy k<: 
taudo kézi- és i.

III. Az 
lóságnál 189| 
9 órakor: 1
való epitese 657 
által természetűn 
kiszolgáltatandó 
egyhazai rom. kJ 
kikiáltási arral ej 
készpénzbeli no j 
igásuapszamokk:.

Arad, 1897
2_1
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Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltósága m. kir. pénzügy minisztériumnak 

f. évi május bú 21-én kelt 38513. számú magas intéz­
ménye folytán ezennel közhírré tétetik, hogy az alább 
felsorolt munkaiatoknak vállalatba adása céljából az 
alabb megnevezett kincstári ispánságok hivatalos helyi­
ségében es időben felsőbb jóváhagyás fentartása mellett 
Írásbeli zart ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyil­
vános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozók 
10° 0 bánatpénzzel ellátva oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az 50 kros bélyeggel ellátott lepecsételt és 
kelló feliratú Írásbeli zárt ajánlatok s a kikiáltási ösz- 
szegnek megfelelő 10% bánatpénzzel ellátva az árlejtés 
megkezdéséig alulírott m. kir. allamjószágigazgatósághoz 
adhatok be.

Ezen ajánlatokban, melyekben az 50 kros bélyeg 
a szövegezés első sorával szabályszerűen átírandó, a 
megajánlott vállalati összeg nemcsak számokkal, hanem 
betűkkel is tisztán, érthetően kiírandó és világosan ki­
jelentendő, hogy ajánlattevő az árlejtési jegyzőkönyv 
feltételeit es a költségvetésben feltüntetett munkálatokat 
tételről-tételre ismeri, azoknak magát feltétlenül aláveti 
és azokat elfogadja, megjegyeztetvén, hogy ezen ok­
mányokat aláírni köteles.

A szó- és írásbeli ajánlattevők kívánatra igazolni 
tartoznak vagyoni állásukat és vállalkozói szakképes- 
ségüket.

Oly egyének, kik csőd, gyámság, illetőleg gond­
nokság alatt állanak, vagy akik nyeremény vágyból eredő 
bűntettért elítéltettek, azok az árlejtésben részt nem ve­
hetnek, elkésett, valamint utóajánlatok és távirati aján­
latok semmi szín alatt sem fognak figyelembe vétetni 
még az esetben sem, ha azok egy ujabbi árlejtés meg­
tartása esetére kötelezőleg feutartatnak is.

A részletes árlejtési feltételek és költségvetési ok­
mányok az alabb megnevezett hivataloknál a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők.

A vállalatba adandó munkálatok a következők:
I. K.ulán a m. kir. kincstári ispánság 

hivatalos helyiségében 1897. évi Julius hó 
5-én délelőtt 10 órakor: 1. A dautovai rom. kath. 
lelkészlak tatarozása 309 írt 72 kr kikiáltási árral és a 
hitközség által a kézi- és igásnapszámokért fizetendő 14 
irt 52 kr készpénzegyenértek. 2. A szántovai róm. kath. 
templom és lelkészlak tatarozása 1375 írt 28 kr kikiál­
tási arral és a hitközség által természetben kiszolgálta­
tandó kézi- és igásnapszámok. 3. A bőgőjevai róm. kath. 
templom tatarozása 1248 írt 25 kr kikiáltási árral és a 
hitközség által természetben viselendő kézi- és igás- 
uapszámok. 4. A bukiui róm. kath. lelkészlak tatarozása 
70 fi t 20 kr kikiáltási árral és a hitközség által a kézi- 
és igásnapszámokért fizetendő 2 írt készpénzegyenérték. 
5. Az apatini róm. kath. lelkészlak tatarozása 347 frt 
81 kr kikiáltási árral és a hitközség által a kézi- és 
igásnapszámokért fizetendő 16 frt 84 kr készpénzegyen- 
erték. U. Az ó-kéri róm. kath. lelkészlak tatarozása 396 
frt 47 kr kikiáltási árral és a hitközség által természet­
ben kiszolgáltatandó kézi- és igásnapszámok. 7. A bé- 
reghi rom. kath. lelkészlak és templom tatarozása 284 
frt 81 kr kikiáltási árral és a hitközség által tenné 
szetben kiszolgáltatandó kézi- és igásnapszámok. 8. A 
kucurai róm. kath. lelkeszlak tatarozása 365 frt 69 kr 
kikiáltási árral és a hitközség által természetben kiszol­
gáltatandó kézi- és igásnapszámok. 9. A plávnai róm. 
kath. lelkeszlak tatarozása 662 frt 12 kr kikiáltási árral 
és a hitközség állal a kézi- és igásnapszámokért fize­
tendő 104 frt 33 kr készpénzegyenértek. 10. A kolluthi 
rom. kath. lelkeszlak tatarozása 190 frt 73 kr kikiáltási 
árral és a hitközség által természetben kiszolgáltatandó 
kézi- es igásnapszámok. 11. Az ó-szivaci róm. kath. 
lelkészlak tatarozása 235 frt 53 kr kikiáltási árral és a 
hitközség által természetben kiszolgáltatandó kézi- és 
igásnapszámok. 12. A kis-sztapári iskola tatarozása 229 
Irt 14 kr kikiáltási árral. 13. A kulai kincstári ispáni 
lakepiilet tatarozás 122 frt kikiáltási árral.

II. Temes-Szent-Andráson a m. kir. 
kincstári ispánság irodájában 1897. évi 
Julius hó 8-án délelőtt 9 órakor: 1. A német- 
szent péteri róm. kath. papiak tatarozása 414 frt 54 kr 
kikiáltási arral és a hitközség által természetben, vagy 
készpénzbeli megváltás utján kiszolgáltatandó kézi- és 
igasuapszámokkal. 2. A kis-becskereki róm. kath. templom 
es papiak tatarozása 1197 frt 67 kr kikiáltási árral és 
a hitközség áltál természetben, vagy készpénzbeli meg­
váltás utján kiszolgáltatandó kézi és igásnapszámok kai. 
3. A szakái házai rom. kath. templom és papiak tataro­
zása 1578 frt 71 kr kikiáltási árral és a hitközség által 
természetben, vagy készpénzbeli megváltás utján kiszol­
gáltatandó kézi- es igasuapszámokkal. 4. A kis-becskereki 
rom. kath. papiak arnyekszékének átalakítása 207 frt 
78 kr kikiáltási árral es a hitközség által természetben, 
vagy készpénzbeli megváltás utján kiszolgáltatandó kézi- 
és igasuapszámokkal. 5. A kiskomlósi róm. kath. papiak 
helyreallitasa 123 frt 82 kr kikiáltási árral és a hitköz­
ség áltál természetben vagy készpénzbeli megváltás utján 
kiszolgaltataudo kézi- és igásnapszámokkal. 6. A nagy- 
jécsai róm. kath. templom és papiak helyreállítása 1237 
frt 52 kr kikiáltási arral és a hitközség által termé­
szetben, vagy készpénzbeli megváltás utján kiszolgálta­
tandó kézi- és igásnapszámokkal.

III. Az aradi kincstári jószágigazga­
tóságnál 1897. évi Julius hó 5-ón délelőtt 
9 órakor: 1. A traunaui róm. kath. plébánia újból 
való építése 6533 frt 11 kr kikiáltási árral és a hitközség 
által természetben, vagy készpénzbeli megváltás utján 
kiszolgáltatandó kézi- és igásnapszámokkal. 2. A megyes­
egyházai róm. kath. kántoriak átalakítása 120 frt 60 kr 
kikiáltási árral és a hitközség által természetben, vagy 
készpénzbeli megváltás utján kiszogáltatandó kézi- és 
igásnapszámokkal.

Arad, 1897. évi jnnius hó 14-én.
2-1 M. kir. áUamjószágigazgatóság.

4616. sz.
kig. 18977

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye palánkai járásába kebe­

lezett Plávna községben leköszönés folytán egy évi 200 
frt készpénz havi utólag fizetéssel javadalmazott gyalog­
rendőri állás ürült meg.

Pályázati kérvények folyó évi Junius hó 
29-ig alulírott főszolgabíróhoz küldendők.

Pályázók igazolni kötelesek hogy:
a) magyar honpolgárok ;
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24. életévü­

ket betöltötték, a 60. el nem érték;
ej fedhetlen erkölcsüek és teljesen rovatlan életűek ;
d) teljesen egészségesek;
e) Írni, olvasni tudnak, a magyar nyelven kivül 

a községben divó sokac nyelvet szóban bírják.
Palánka, 1897. évi junius hó 9-én.

Hipp Dezső,
főszolgabíró.

5286. szám.
kig. 1897.

Bács-Bodrogh vármegye újvidéki járáshoz tartozó 
Petrovác községben leköszönés folytán a községi rendőr- 
vezetői állás megüresedvén, pályázatot hirdetek.

Az ezen állással egybekötött javadalmazás 350 frt 
évi fizetés havi utólagos részletekben, melyből a meg­
választott az egyenruhát beszerezni tartozik, a felszerelést 
azonban a község adja.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám legkésőbb folyó évi Julius hó 1-ig annál 
is inkább beadják, mivel később benyújtott pályázatok 
figyelembe vétetni nem fognak.

A magyar, szerb és tót nyelvnek tudása okvetlen 
megkivántatik. Kiszolgált csendőrök, katonák és honvédek 
előnyben részesülnek.

Újvidéken, 1897. évi junius hó 12-én.

3—1 főszolgabíró.

867. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Parabuty községben leköszönés folytán megürese­

dett lovasrendőri állásra, mely évi 270 frt fizetéssel és 
120 frt lótartási átalánynyal van egybekötve, ezennel 
pályázat hirdettetik.

Kik ezen állást elnyerni óhajtják, felhivatnak, hogy :
1. a magyar houpolgárságot,
2. kifogástalan előéletüket,
3. védkötelezettségüknek teljesítését igazoló ok­

mányokkal és
4. orvosi bizonyitványnyal felszerelt folyamodvá­

nyukat alulírott elöljárósághoz folyó évi junius 
hó 30-ig nyújtsák be.

Megkivántatik a folyamodótól, hogy az irás és 
olvasás tudáson kivül a német nyelv mellett bármely 
szláv nyelvet beszélje.

Parabutyon, 1897. évi junius hó 19-én.

Szalay József, Flesch János,
jegyző. 2—1 biró.

4767. szám. 
kig. 1897.

Bács-Bodrogh vármegye ó-becsei járásába kebelezett 
3161 lélekszámmal biró Turia községben a községi or­
vosi állás megüresedvén, annak betöltésére pályázat 
nyittatik.

Javadalom : évi fizetés 800 frt, lakbér 200 frt, 
látogatási dij nappal 20 kr, éjjel 40 kr, halottkémlési 
dij 20 kr.

A szegénysorsu lakosoktól sem látogatási, sem 
halottkémlési dij nem követelhető.

A megválasztott tartozik kézigyógytár tartása iránt 
engedélyt kérni.

A kérvények, melyekben a magyar és szerb nyel­
vek ismerete igazolandó, folyó évi Julius hó 15-ig 
hozzám beküldendő.

O-Becse, 1897. évi junius hó 1-én.

Dr. Balaton Gyula,
3—3 főszolgabíró.

4939. szám. 
kig. 1897.

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye Temerin és Járek közsé­

gekből alakult állatorvosi körben üresedésben levő kör­
állatorvosi állásra pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, miszerint állator­
vosi oklevél és eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényeiket f. évi Julius hó 29-ig alul­
írottnál nyújtsák be.

A javadalmazás áll:
1. Évi 600 frt fizetés,
2. hnsszemle dijakból, mely évenként 200 írtra 

tehető, továbbá
3. a községekkel egyezség utján megállapítandó 

látogatási dijakból.
Kelt Újvidéken, 1897. évi junius hó 18 án.

Michailovits,
főszolgabíró.

Bérbeadás.
Bajai-utcában Wagemann-féie 

ház mellett egy jó anyagból épült 
családi ház augusztus 1-től
bérbe, esetleg el is adandó.

Közelebbet a tulajdonosnál apa- 
tini-ut 15. szám alatt. 3_2

Árlejtési hirdetmény.
A képviselőtestület 89/közgy. 1897. határozat és 

a megyei alispán ur 20307/1897. sz. rendelete alapján 
alulirt községi elöljáróság által ezennel közhírré tétetik, 
hogy a község tulajdonát képező „községi nagyvendéglő“ 
átalakítási munkálatai folyó évi junius hó 21-én 
délelőtt 10 órakor nyilvános árlejtésen kifognak 
adatni, kikiáltási ár a műszakilag felülvizsgált költség- 
vetés szerint 7977 frt 92 kr. Bánatpénz a kikiáltási ár 
10%-a. Felhivatnak árlej tezni szándékozók, hogy 10 % 
bánatpénzzel ellátott és szabályszerűen kiállított ajánla­
taikat is beadhatják az árlejtés megkezdése előtt. A 
terv és költségvetés, valamint az árlejtési feltételek a 
közigazgatási jegyzői irodában a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetők.

O-Becsén, 1897. évi junius hó 11-én.
Az elöljáróság.

^öld qj fáshoz (szemezéshez) 
szükséges giimmBszalag

valódi Hanoveri,
francia peronoszpora-permetezök
dubjo, 10, 11, 12 és 1<5 ffopinf, 
kopható

Teltsch Gáspárnál
*—3 Zomborban.

4132. sz. 
tkvi 1897.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Német (eló'bb Deutsch) 
Lipót végrehajtatónak néhai Kováé,sics István végre­
hajtást szenvedő elleni 50 frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tör­
vényszék területén lévő, Zomborban és határában fekvő, 
a zombori 181. sz. tjkvben A. *j* 2. sorsz. alatt felvett 
(597—599 ) hr. s 41. ö. i. sz. ház s 267 □ öl bel­
telek bői Kovacsics Istvánt 378/1512o- részben megillető 
jutalékra 70 írtban ; ugyanott A. -j- 3. sorsz. a. felvett 
(7770-7772 ) hr. s 551. ö. i. sz. ház és 1 hold 1063n/12
□ öl szőlőből ugyanazt megillető jutalékra 10 írtban; 
A. *j* 4. sorsz. a. felvett (7808—7809.) hr. s 543. ö. i. 
sz. ház és 2 hold 84n/12 □ öles szántó és szőlőből 
ugyanazt megillető jutalékra 16 írtban ; ugyanott A. -j-
5. sorsz. a. fehett (7836 —7837.) hr. szőlő, szántó és 
nádasból ugyanazt megillető jutalékra 7 írtban ; A. -j*
6. sorsz. a. felvett 10550. hr. 202ß/12 Q öl szántóból
ugyanazt megillető jutalékra 22 írtban ; A. y 7. sorsz. 
a felvett 10574. hr. 5 hold 12686/12 □ öles szántóból 
ugyanazt megillető jrtalékra 37 írtban; A. y 8. sorsz. 
a. felvett 10583. hr. 1277 □ öles szántóból ugyanazt 
megillető jutalékra 6 írtban; A. -j- 9. sorsz. a. felvett 
10588 hr. sz. 2 h. 3944/12 □ öles szántóból ugyanazt 
megillető jutalékra 16 írtban; A f 11. sorsz. a. felvett 
10606. hr. 1 h. 743 □ öles szántóból ugyanazt meg­
illető jutalékra 12 írtban ; A. f 12. sorsz. a. felvett
10613. hr. 7 h. 34l4/12 Pj öles szántóból ugyanazt 
megillető jutalé sra 52 írtban ; A. f 13. sorszám alatt 
felvett 10617. hr. 1 h. 398%2 □ öl szántóból ugyanazt 
megillető ju alékra 9 írtban; A. -j- 14. sorsz. a. felvett 
10655 br. 2 h. 8799/12 □ ölee szántóból ugyanazt meg­
illető jutalékra 18 írtban ; A. y 15. sorsz. a. felvett
11643. hr. 4 h. 12963/12 Q öles szántóból ugyanazt
megillető jutalékra 35 írtban; A. y 16. sorsz. alatt 
felvett 11690. hr. 1 h. 351 □ öles szántóból ugyanazt 
megillető jutalékra 7 írtban ; A. f 17. sorsz. a. felvett 
(11696 — 702.) hr. 904. sz. szállás ház s 16 h. 10359/12
□ öles szántóból ugyanazt megillető jutalékra 137 
írtban ; A. y 18. sorsz. a. felvett 10520. hr. 1 hold 
38811/12 D öles szántóból ugyanazt megillető jutalékra 
10 írtban; végül az A. y 19. sorszám alatt felvett 
10523. hr. s 4 h. 439G/12 Q öles szántóból ugyanazt 
megillető jutalékra 30 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban a fenti összes ingatlanokra Tunner 
Nándor haszonélvezeti jogának épségben hagyása mel­
lett az árverést elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1897-ik éti julius hó 15-ik napján 
délután 3 órakor ezen kir. trvszék mint telekkönyvi 
hatóság árverési termében megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX-ik törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1897. évi április hó 14 én.
A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. törv. biró.
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Hírlapok 
Művek. 

Naptárak. 
Táblázatok. 
Falragaszok. 
Körlevelek. 

Tánc vigalmi 
meghívók. 

Táncrendek. 
Étlapok.
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A Zombori Kerékpár-Egyesület felügyelete alatt álló

Attlla-kerékpár
egyedüli gyári raktara Bacs-Bodrogh vármegye részére

2f
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£jij ^ A zombori kerékpár-egyesület szállítója. — Javítóműhely sajat hazban. M
b Üveg, porcellán, lámpa, majolika, luxus- és khinaezüsl diszáruk gyári raktára 1
if Vidéki megrendelések 24 óra alatt pontosan eszközöltetnek. ^

fjjj AttiU-kerekpárok gyári árakon kaphatók. Árjegyzék ingyen és bérmentve. Iti/ji
71 Vidéki fiókraktáraim: Baja, Szabadka, Újvidék, Zenta. *_is ISj

A Flóriáii-utcában 489. sz. alatt 
Ibvb a „Schwarzen Bruder-“hoz cim- 
zeit vendéglő azonnal bérbe adandó. 

Bővebb í öl világosi fással szolgál
a tulajdonos Hűek Vince Zom- 
borban a „Két fekete lódhoz 
vimzetf vendéglőben. 3_,
3140. szám 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Almás székhelyijei a Bács-Almás, Tataháza 

es Matheovics községi körállatorvosi állás lemoudás
hhdeatekHlC8ÍÍre8etiVéU’ eZeU allasra ezeuuel pályázatot

A körállatorvosi javadalmazás 600 fit.
Felhívom ennélfogva a pályázni óhajtókat, hogy 

szabály szemen felszerelt kérvényeiket f. évi július
i? 1 18 alu,lirtboz nyújtsák be. A később heérke 

zeudó kérvények tekintetbe nem vétetnek 
B.-Almás, 1897. évi május hó 81-én.

Vojnich Máté,
főszolgabíró.

Gyógyszerész gyakornokul
VI. gymn. osztályt sikerrel végzett 
ifjn felvétetik. — Tanulhat németül. 
— Belépés július elsején.

Schumacher Henrik,
Cservenka.8-8

•>48. szám.
is;i7.

AI
Árverési hirdetmény.
lift bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.

hírré teszi, hogy 
évi 13623. szánni 

amu zom bori ügyvéd

lnlirt bírósági végrehajtó az 1881. 
t. e lti'2 a értelmében ezennel közi 
a zombori tek. kir. törvényszék 1S96 
végzése következtében dr. Grüner S; 
áltál képviselt sz.anisicsi takarékpénztár javára Eber- 
i.ik t . oz.>et sztanisicsi lakos ellen 72U frt és járulékai 

t léjéig loganatositoit biztosítási végrehajtás utján le 
otrlalt e.s 1142 írtra becsült 1UU in. csöves kukorica, 
°'a ' kocsik, szarvasmarha, 8ü mmázsa zab és jár­

gányból alio ingóságok nyilvános árverésen e!adatnak 
■Me.v árverésin-k a zombori tek kir. járásiéi óság 

,'LUti llS;i7 s,ámu végzése folytán 720 frt tőkekövete- 
[es. ennek 1894. évi december hó 26 ik napjától járó 
° ,o kamatai és eddig összesen 90 frt 40 ki ban bírói la» 
mar megállapított költségek erejéig Sztauisicson alpe­
res lakásán leendő eszközlésére 1897. éri június hó 30-ik 
napjaitok délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107.’ 
es 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zom borban. 1897. évi junius hó 17-én.

Cservenka Lajos,
___________ __________ ____ kir. bir. végrehajtó.

5411. szám. 
kig. 1897.

Bács-Bodrogh vármegye újvidéki járáshoz tartozó 
liios községben elhalálozás folytán megüresedett köz­
ségi reudői vezetői, és ugyanott leköszönés folytán egy 
gyalogrendőri állásokra pályázatot ovitok.

A rendőrvezetői állás javadalmazása évi 300 frt, 
a közrendőré évi 250 frt havi utólagos részletekben a 
községi pénztárból.

A megválasztott egyenruházatát sajátjából tartozik 
beszerezni, a felszerelést ellenben a község adja.

Magyar és szerb nyelvnek tudása megkivántatik, 
kiszolgált csendőrök, katonák és honvédek előnyben 
részesülnek.

A szabályszerűen felszerelt kérvények hozzám 
folyó évi Julius hó 1-óig beterjesztendők, később 
benyújtott pályázatok figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Újvidéken, 1897. évi junius hó 14-én.

2v£iclxa.Ilo-vits,
3 1 főszolgabíró.

10410. sz.
1897.

Eirtokeladási srartsi Ütmén;.
Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről közhírre 

tétetik, hogy az alább megnevezett államjavak örökáron! 
eladása végett az alább kitűzött helyen és időben Írás­
beli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános 
árverés fog tartatni.

Bánatpénzül 10°/o teendő le a szóbeli és írásbeli 
zárt ajánlatoknál, mely utóbbi szabályszerűen szerkesz­
tendő s 50 kros bélyeggel ellátva az árverés megkez­
déséig az árverező bú ot'ságkoz benyújtandó s kijeién 
tendő, hogy versenyző az örökeladási árverési általános 
s részletes feltételeket — melyeket különben is aláírni 
köteles — ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti.

Az árverési feltételek a m. kir. jószágigazgatóság 
nál és a kerületi ispánságokuál megtekinthetők.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el még az esetben 
sem, ha azok egy ujabbi árverés esetére kötelezőleg 
fentartatnak is.

Az örökeladási árverések a következő helyeken és 
időben fognak megtartatni:

I. üjpécsen a m. kir. ispánság hivatalos helyiségé­
ben 1897. évi julius hó 12-én d. e. 8 órakor: Ujpécsi
szénaraktár 4 b. 91 Q öl, Aurelbázi malomjog, Öregfalvi 
őrlési jog, Csebrai 2 malomjog, Dinyási 4 malomjog, 
Ujpécsi 3 malomjog, Magyar-szt.-mártom 2 malomjog, 
tizerb szt.-mártoni 3 malomjog, O Telek 2 járatú malom 
és telke, O-teleki halászati jog, Szabadfalu (Freidorf) 
halászati jog, Kissodai malomjog, Romáu-szt.-mihályi jJa. 
lászati jog, Jíomán-szt.-mihályi 4 malomjog, Utvini ha­
lászati jog, Utvini malomjog, Dinyási 373. tjkvi 47. hr. 
sz. házhely 800 □ öl.

II. Dentán a m. kir. ispánságnál 1897. évi julius 
10-én d. e. 8 órakor: Dentai „Ritumáre“ gazdasági 
épületekkel 557 h. 134 □ öl, Berekucai halászati jog, 
Kamara-szt. györgyi halászati jog, Dentai 2 járatú vízi 
malom őrlési jog, Nagy-margittai egyjáratu szárazmalom, 
Nagy-margitiai szolgalmi földek taksaszedési joga 113 
h. 1344 □ öl, Omori 2 járatú malom őrlési jog, Szt.- 
jánosi 4 cgyjaratu szárazmalom őrlési jog, Vattinai szol­
galmi földek taksaszedési joga 42 h. 800 Q öl, Zichy- 
falvi szolgalmi földek taksaszedési joga 67 h. 374 □ öl, 
Nagy margittai Orosza Sztana-féle föld 2 h. 420 □ öl’ 
Dentai gazd. gyakornoki lak és melléképületei kerttel, 
Opaticai volt erdőőri lak 923 □ öl.

III. Temes-Szt.-Andráson az ispánsági irodában 1897. 
évi julius 7-én d. e. 9 Órakor: Kistopoloveci korcsma­
föld 11 h. 1168 Q öl, Belinci halászati jog, Nagytopo- 
loveci legelőrét 1 h. 1069 □ öl, Kistopoloveci majorsági 
föld 64 h. 1000 □ öl, Knézi mészárszéki föld 4 h. 1162 
□ öl, Kétféli kivágási föld 8 h. 1194 □ öl, Szakáiházi 
mészárszéki föld 3 h. 21 □ öl, Kisbecskereki AVillers- 
féle iparföld 30 h. 1442 Q öl, Kisbecskereki korcsma- 
föld 18 b. 1591 □ öl, Kisbecskereki nádas és kaszáló 
vadászati joggal 324 b. 834 □ öl, Kisbecskereki posta­
föld 75 h. 1391 Q öl, Német-szt.-péteri kisbérleti föld 
II. 117 h. 357 □ öl, Kisbecskereki 2 malomjog, Uj- 
bescuyői 2 malomjog, Brukkenaui 2 malomjog, Cseni egy­
házi halászati jog, Fonlaki 2 malomjog, Kétfeli malom 
jog, Szentandrási 3 malomjog, Kisszeutpéteri malomjog, 
Nagytopoloveci szántó 2 hold, Brukkenaui kivágási föld
1 b. 225 □ öl, Kovácsi malomjog, Kuézi 9 malomjog,
1 öulaki malomjog, Kübekházi malomjog, O-szt.-iváni 2 
malomjog, Keglevicbházi malomjog, Szőregbi malomjog,
Uj szt.-iváni 2 malomjog, Újhelyi malomjog, Kistelep! 
malomjog, Kovácsi tagositott föld 144 b. 382 □ öl, 
Bogárosi 3 malomjog, Csatádi 5 malomjog, Grabaui 4 
malomjog, Gyálai 4 malomjog, Oszterni 3 kétjáratu 
malomtaksa, O-besenyői 10 malomjog.

IV. Knlán a m. kir. ispánság hivatalos helyiségében 
1897. évi jnlins hó 5-én d. e. 9 órakor: Martonosi 
kincstári birtok 136 b. 1265 □ öl, Adai Dudvarszky- 
féle curiális föld utáni legelőrészlet 48 h. 200 □ öl.

V. Aradon a kincstári jószágigazgatóságnál 1897. 
junius 30-án d. e. 9 órakor: Szabadbelyi korcsmaépület, 
istálló szin 800 □ öl, Kovaszinci ujpanáti csárdaföld I 
b. 274 □ öl, Pnvárosi korcsma 1100 Q öl, M.-pécskai 
alsó legelóföld 36 h. 469 □ öl, Apátfalvai magtártelek 
1. férk. sz. 1021 Q öl, Apátfalvai magtártelek 8. térk. 
sz. 615 □ öl, Megyesegyházai belypénzszedési jog a 
piactérrel 4 hold.

, VI. Lippán a kincstári ispánságnál 1897. julius 
2-án d. e. 8 Órakor: Líppai Hodája lui Györgye Szirhu 
1 b. 150 □ öl, Lippai Gyungyuk kaszáló 2 b. 898 □ öl, 
Lippai koaszta poganica 3 b. 1234 □ öl, Lippai cserjés 
major.'öld 4 b. 1370 □ öl, Lippai sásárok 3 h. 701 □ öl, 
Válmárei volt ispánsági lak.

Arad, 1897. évi május hó 31-én.
M. kir. államjószágigazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 2 -2
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mely hatásánál fogva fölülmúl minden eddig ismert arcszépito

szereket.
Ártalmas alkatrészektől ment, nem tartalmaz zsíros anyagot, a bőr által 
teljesen feiszivatik. Rövid használat után eltávolít az arcról minden 
bőrtísztátlanságot, u. m.: szeplöt. májfoltot, pörsenést, mitessert
Stb., a bőrt fénytelen simává és hófehérré teszi, nappali használata 
megóvja az arcbőrt a szél és hideg káros hatásától. Igen alkalmas 
színházak és estélyekre, mivel a hölgypor általa jobban tapad és az 

arcon állandóan megmarad.
EGY TÉGELT 70 SS,

Királynő créme szappan,
melynek alkatrészei a Királynő arccréme-el szoros összefü»gésben 
vannak, a bőrnek simaságot, üdeséget kölcsönöz. Kiváló jó üTatánál 

fogva legelső toilette szappan. Egy darab 50 kr.
„Mivel hasonló névvel teljesen értéktelen és ártalmas ntánmok vannak minden téoelv 

vedjegyemmel van lezárva.“ Egyedül kapható: en tegely
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